
บ ท ท ี่ 4
การวิเคราะห์ข้อมูล

การศึกษา เร่ือง ความพึงพอใจต่อท่ีพักอาศัยประเภทเช่าของผู้ทำงานท่ีศึกษา 
ภาคสมทบ : กรณีศึกษาสถาบันราชภฎจ้นทรเกษม ได้ทำการเก็บรวบรวมข้อมูลของนักศึกษา
สถาบันดังกล่าว โดยมีจำนวนตัวอย่าง 370 ตัวอย่าง มาทำการศึกษาวิเคราะห์ ได้ผลการศึกษา
ดังน้ี

1. ข ้อ ม ูล ท ั่ว ไ ป ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า

1.1 เพศ นักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เป็นนักศึกษาหญิง ร้อยละ
60.5 และเป็นนักศึกษาชาย ร้อยละ 39.5 ดังแสดงในตารางท่ี 4.1

ตารางท่ี 4.1 แสดงจำนวนนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามเพศ

ลำดับที เพศ จำนวน ร้อยละ
1 น์กศึกษาชาย 146 39.5
2 นักศึกษาหญิง 224 60.5

รวม 370 100.0

แผนภมิท่ี 4.1 แสดงจำนวนนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถามจำแนกตามเพศ
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1 .2  ร า ย ุ น ัก ส ืก ษ า ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่ม ีอ า ย ุร ะ ห ว ่า ง  2 5 - 3 5  ป ี ร ้อ ย ล ะ  
5 2 .7  ร อ ง ล ง ม า อ า ย ุน ้อ ย ก ว ่า  2 5  ป ี ร ้อ ย ล ะ  4 3 . 5  อ า ย ุม า ก ก ว ่า  3 5  ป ี ร ้อ ย ล ะ  3 . 8  ด ัง แ ล ด ง ใ น  

ต า ร า ง ท ี่ 4 . 2

ต า ร า ง ท ี่ 4 . 2  แ ล ด ง จ ำ น ว น น ัก ส ืก ษ า ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม จ ำ แ น ก ต า ม อ า ย ุ

ล ำ ค ับ ท ี่ 'อ า ย ุ ( ป ี) จ ำ น ว น ร อ ย ล ะ

1 น ้อ ย ก ว ่า  2 5 161 4 3 . 5

2 2 5 - 3 5 1 9 5 5 2 .7

3 ม า ก ก ว ่า  3 5 1 4 3 .8

รวม 3 7 0 1 0 0 .0

แ ผ น ภ ูม ท ี่ 4 . 2  แ ล ด ง จ ำ น ว น น ัก ส ืก ษ า ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม จ ำ แ น ก ต า ม อ า ย ุ

มากกว่า 35 
3.8%

ระหว่าง 25-35
น้อยกว่า 25 

43.5%
52.7%
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1 .3  ค ณ ะ  น ัก ศ ึก ษ า ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่ศ ึก ษ า อ ย ู่ใ น ค ณ ะ ว ิท ย า ก า ร  
จ ัด ก า ร  ร ้อ ย ล ะ  4 1 .6  ร อ ง ล ง ม า  ค ณ ะ ว ิท ย า ศ า ส ต ร ์แ ล ะ เท ค โ น โ ล ย ี ร ้อ ย ล ะ  2 7 . 8  ค ณ ะ ค ? ศ า ส ต ร ์ 
ร ้อ ย ล ะ  1 3 .8  ค ณ ะ ม น ุษ ย ศ า ส ต ร ์แ ล ะ ส ์ง ์ค ม ศ า ส ต ร ์ ร ้อ ย ล ะ  1 0 .0  แ ล ะ ค ณ ะ เก ษ ต ร แ ล ะ อ ุต ส า ห ก ร ร ม  
ร ้อ ย ล ะ  6 .8  ด ง แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 . 3

ต า ร า ง ท ี่ 4 . 3  แ ส ด ง จ ำ น ว น น ัก ศ ึก ษ า ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม จ ำ แ น ก ต า ม ค ณ ะ

ล า ด บ ท ี ค ณ ะ จ ำ น ว น ร อ ย ล ะ
1 เก ษ ต ร แ ล ะ อ ุต ส า ห ก ร ร ม 2 5 6 .8
2 ค ร ุศ า ส ต ร ์ 51 1 3 .8
3 ม น ุษ ย ศ า ส ต ร ์ แ ล ะ จ ัง ค ม ศ า ส ต ร ์ 3 7 1 0 .0
4 ว ิท ย า ก า ร จ ัด ก า ร 1 5 4 4 1 .6
5 ว ิท ย า ศ า ส ต ร ์ แ ล ะ เท ค โ น โ ล ย ี 1 0 3 2 7 .8

รวม 3 7 0 1 0 0 .0

แ ผ น ฦ ม ท ี่ 4 . 3  แ ส ด ง จ ำ น ว น น ัก ศ ึก ษ า ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม จ ำ แ น ก ต า ม ค ณ ะ

เกษตรและ
วิทยาศาลตร์และ
เทคโนโลยี 27.8%

อุตสาหกรรม 6.8%
ค?ศาสตร์13.8%

มนุษยศาสตร์และ 
จัไศมศาสตร์ 10%

วิทยาการจัดการ
41.6%
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1 .4  ช ั้น ป ี น ัก ศ ึก ษ า ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่ฟ ็น น ัก ศ ึก ษ า ช ั้น ป ีท ี่ 3  แ ล ะ  
ช ั้น ป ีท ี่ 4  โ ด ย ค ิด ร ว ม ร ้อ ย ล ะ  8 4 .0  ร อ ง ล ง ม า ช ั้น ป ีท ี่ 2  ร ้อ ย ล ะ  8 .1  ช ั้น ป ีท ี่ 1 ร ้อ ย ล ะ  7 . 3  แ ล ะ  
ช ั้น ป ีท ี่ 5  ร ้อ ย ล ะ  0 .6  ด ้ง ์แ ล ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 .4

ต า ร า ง ท ี่ 4 . 4  แ ล ด ง จ ำ น ว น น ัก ศ ึก ษ า ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม จ ำ แ น ก ต า ม ช ั้น ป ี

ลำดับท ชนป็ จำนวน เอยละ
1 1 2 7 7 .3

2 2 3 0 8 .1

3 3 1 4 8 4 0 .0
4 4 1 6 3 4 4 . 0

5 5 2 0 .6

รวม 3 7 0 1 0 0 .0

แ ผ น ภ ูม ิท ี่ 4 , 4  แ ส ด ง จ ำ น ว น น ัก ศ ึก ษ า ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม จ ำ แ น ก ต า ม ช ั้น ป ี

มิ 5 มิ 1 ฎ 2
0.60% 7.30% g ๅ Q%

ม ิ4

40%
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1 .5  ส ถ าโ4ภ า พ ส ม ? ฟ ึ จ า ก ก า ร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า  ส ถ า 14ภ า พ ส ม ร ส ข อ ง น ัก ศ ึก ษ า  
ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ส ่ว น ใ ห ญ ่ ไ ด ้แ ก ่ โส ด  ร ้อ ย ล ะ  8 1 .1  ร อ ง ล ง ม า  ศ ึอ  แ ต ่ง ง า น  ร ้อ ย ล ะ  1 7 .3
แ ย ก ก ัน อ ย ู่ร ้อ ย ล ะ 1 .1  แ ล ะ ห ย ่า  ร ้อ ย ล ะ  0 .5  ด ัง แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 . 5

ต า ร า ง ท ี่ 4 . 5  แ ส ด ง จ ำ น ว น น ัก ศ ึก ษ า ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม จ ำ แ น ก ต า ม ล ถ า 14ภ า พ ส ม ร ส

ลำดับห สถานภาพสมรส จำนวน ร้อยละ
1 โ ล ด 3 0 0 8 1 .1

2 แ ต ่ง ง า น 6 4 1 7 .3

3 ห ย ่า 2 0 .5
4 แ ย ก ก ัน อ ย ู่ 4 1 .1

รวม 3 7 0 1 0 0 .0

แ ผ น ฦ ม ิท ี่ 4 . 5  แ ส ด ง จ ำ น ว น น ัก ศ ึก ษ า ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม จ ำ แ น ก ต า ม ล ถ า 14ภ า พ ส ม ร ส

นต่«1น,7.3% '" h0 5% แย๗น6« 1'1%

โสด 81.1%
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1.6 อาชีพ จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถามส่วน'ใหญ่
ทำงานแล้ว โดยจำนนกไล้ดังน้ี พนักงานบริษัทเอกชน ร้อยละ 63.0 ล้าราชการ ร้อยละ 15.7 
ร้บจ้างท่ัวไป ร้อยละ11.1 พนักงานร้ฐวิลาหก'จร้อยละ 7.0 กํจการส่วนดัว ร้อยละ 3.2
ดังแลดงในตารางท่ี 4.6

ตารางท่ี 4.6 แลดงจำนวนนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบกามจำแนกตามอาชีพ

«าด ับท ี่ อาชีพ จำนวน ร้อยละ
1 กิจการส่วนตัว 12 3.2
2 พนักงานรัฐวิสาหกิจ 26 7.0
3 พนักงานบริษัทเอกชน 233 63.0
4 ล้าราชกา? 58 15.7
5 รับจ้างท่ัวไป 41 11.1

รวม 370 100.0

แผนภูมิท่ี 4.6 แสดงจำนวนนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบกามจำแนกตามอาชีพ

รับจ้างท ั่วไป กิจการส่วนตัว 

11.1%  3-2% ภ ู้เว ิล าห ก ิจ 7.0%

ล้าราซการ 15.7%

บริษ ัทเอกชน
63.0%
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1.7 รายได้ต่อค?วเรือน จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่มีรายได้ต่อคร้ว่เรือนต่อเดือนจำนวน 8,000-12,000บาท ร้อยละ 60.9 รองลงมามากกว่า
12,000 บาทร้อยละ 28.4 และต่ําก'ว่า 8,000 บาท ร้อยละ 10.7 ด้งแลดงในตารางที่ 4.7

ตารางท่ี 4.7 แลดงรายได้ต่อคร้ว่เรือนของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ลำด ับท รายได้ต ่อ«รันร้อน (บาทต ่อเด ิอน) จำนวน ร้อยละ

1 ตากว่า 8,000 35 10.7
2 8,000-12,000 199 60.9
3 มากกว่า 12,000 93 28.4

รวม 327 100.0

แผนฦมีท่ี 4.7 แลดงรายได้ต่อคร้ว่เรือนของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

มากกว ่า 12,000  
28.4%

ต ํ่ากว ่า 8 ,0 00  
10.7%

8,000-12,000
60.9%
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1.8 ค่าใช้จ่ายต่อเดือนต่อคร้วเรอน (ค่าที่พักและค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวกับกา?พักอาดัย 
จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบถามส่วนใหญ่มีภาระค,าท่ีพ้'กและค่าH จ่ายที่เกี่ยวกับ 
การพักอาดัยตอคร้วเรอนต่อเดือน จำนวน 3,000-5,000 บาท ร้อยละ 77.0 รองลงมาจำนวน
5,001-7,000 บาท ร้อยละ11.6 จำนวน น้อยกว่า3,000 บาท ร้อยละ 7.6 และจำนวนมากกว่า 
7,000บาท ร้อยละ3.8 ดืง์แสดง'ใ'นตารางท่ี 4.8

ตารางท่ี 4.8 แสดงจำนวนค่าH จ่ายต่อเดือนของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ลำด ับห ค ่าใช ้จ ่ายต ่อเด ือน (บาท) จ่านวน ร ้อยละ

1 น้อยกว่า 3,000 28 7.6
2 3,000-5,000 285 77.0
3 5,001-7,000 43 11.6
4 มากกว่า 7,000 14 3.8

รวม 370 100.0

แลดงจำนวนค่าใช้จ่ายต่อเดือนของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

5 ,0 0 1 -7 ,0 0 0

11.6%
ม าก ก ว ่า  7 ,000  น ้อ ย ท ว ่า3 ,0 0 0

3.8% 7.6%

7 7 %
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1.9 พาหนะท่ีใช้เดินทางไปยุ้งฟิถานศึโไษๆ จากการศึกษา พบว่า นักศึกษา
ผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เดินทางไปยุ้งสถานศึกษาโดยรถเมล์ประจำทาง ร้อยละ 76.5 รอง 
ลงมา ศึอ จักรยานยนต์ส่วนตัว ร้อยละ20.5 แท็กซ่ี ร้อยละ 18.6 รถจักรยานยนต์รับจ้าง 
ร้อยละ22.7 รถยนต์ส่วนตัวร้อยละ 11.1 เดิน ร้อยละ 5.7 และ อ ื่นๆ ได้แก่ เรือ ร้อยละ 1.9 
ด้ง์แลดงในตารางท่ี 4.9

ตารางท่ี 4.9 แลดงพาหนะท่ีใช้ในการเดินทางไปย้งลถานศึกษาของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ลำด ับท พาหนะ จำนวน ร้อยละ

1 รถยนตํส่วนตัว 41 11.1
2 รถจักรยานยนต์ส่วนตัว 76 20.5
3 รถเมล์ประ'จำทาง 283 76.5
4 รถจักรยาน 5 1.4
5 รถจักรยานยนต์รับจ้าง 84 22.7
6 แท็กซ 69 18.6
7 เดิน 21 5.7
8 อื่นๆ (เรือ) 7 1.9

แผนภูมท่ี 4,9 แลดงพาหนะท่ีใข้ในการเดินทางไปยุ้งลถานศึกษาของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

.  4 อึ๋นๆ (เท็>) ทาอนดํ’ส่วน«วแท่ก'ซิ
ม่ท่น5.7%  1 9 % 1 1 1 %  รถจักรซานอนด์ส ่วน«ว

18.6%

20.5%

รถจักรซาน 1.4%

รถจักรอานอนพ์ร้ปจัา 4

2 2 .7 %

รถเมล ์ประจัาทาง
7 6 .5 %
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1.10 ระยะเวลาไนกา?เดินทางจากท่ีทำงานไปยังสถานศึกษา จากการศึกพบว่า
นักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ใช้เวลาเดินทางจากที่ทำงานไปยังลถานศึกษา 1/2 - 1 ซม. 
ร้อยละ44.0 รองลงมาใช้เวลาน้อยกว่า1 / 2 ซม. ร้อยละ34.6 มากกว่า 1 ชม.ถึง 2 ซม.
ร ้อยละ20.5 และมากกว่า 2 ชม. ร้อยละ0.9 ดังแลดงในตารางที่ 4.10

1.11 ระยะเวลาในกา?เดินทางจากท่ีพกไปยังสถานศึกษา จากการศึกษา พบว่า 
นักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้เวลาเดินทางจากท่ีพักไปยังลถานศึกษา 1 / 2 - 1  ชม. 
ร้อยละ 43.8 รองลงมาใช้เวลาน้อยกว่า 1 -2  ซม. ร้อยละ 17.6 มากกว่า 1 ชม. ถึง 2 ชม. 
ร้อยละ 17.6 และมากกว่า 2 ชม. ร้อยละ 2.7 ดังแลดงในตารางที่ 4.10

1.12 ระยะเวลาในการเดินทางจากท่ีพักไปยังท่ีทำงาน จากการศึกษา พบว่า
นักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ใช้เวลาเดินทางจากที่พักไปยังที่ทำงาน 1/2 - 1 ซม. ร้อย
ละ 63.3 รองลงมาใช้เวลาน้อยกว่า 1 - 2 ชม. ร้อยละ 30.3 และมากกว่า 1 ซม. ถึง 2 ซม. ร้อย 
ละ 6.4 ดิง์แลดงในตารางท่ี 4.10

ตารางท่ี 4.10 แลดงระยะเวลาในการเดินทางของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ลำด ับท ี ระ;ยะเวลา ร ้อยละ (จำนวน)

จากทีทำงาน,ไปยัง 
ลถานศึกษา

จากทิพ ักไปยัง 
สถานศึกษา

จากทํพ ักไปยัง 
ที่ทำงาน

1 น้อยกว่า 1/2ซม. 34 .6(113) 35 .9(133) 30.3 (99)
2 1 /2 -1 ชม. 44.0(144) 43 .8(162) 63.3 (207)
3 ม าก ก ว ่า1 -2 ซม. 20.5 (67) 17.6(65) 6.4 (21)
4 มากกว่า 2 ชม. 0 .9(3) 2 .7(10) -

รวม 100.0(327) 100.0 (370) 100.0 (327)

แผนฦมํที่ 4 .10  แลดงระยะเวลาในการเดินทางของนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถาม

>1ร ู

100/ ;

1/2-1
ซม.

มากก'ท ่ มากกก่า

1-2ชม. 2 ซม.

0
นซพท ่า

1/2ซม.

E3 ท ี่ทำงานไป  
สถาบ ัน  %

แ  ที่พ ้กไป 
สถาบ ัน  %

□  ที่พ ้กไปที ่
ท ำงาน  %
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1.13 ภูมิลำเนาเดิม จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ 
มิภูมิลำเนาเดิมอยู่ต่างจ้งหวัด ร้อยละ 72.7 รองลงมาคือ เขตกรุงเทพชั้นกลาง ร้อยละ 8.4 
เขตกรุงเทพช้ันนอกและเขตปริมณฑลมิจำนวนเท่ากัน คือ ร้อยละ 5.7 เขตกรุงเทพชั้นใน ร้อยละ
5.4 และอยู่ในเขตจตุจักรซึ่งเป็นเขตที่ตงชองสถาบันการศึกษาที่นักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม 
ศึกษาอยู่ ร้อยละ 2.1 ด้งแลดงในตารางท่ี 4.11

1.14 แหล่งท่ีพกอาด้ยปัจจุบัน จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่พกอาด้ย 
อยู่บริเวณเขตกรุงเทพช้ันกลาง ร้อยละ 51.8 รองลงมาเขตกรุงเทพช้ันในร้อยละ 19.6 เขตจตุจักร 
ร้อยละ 17.7 เขตปริมณฑล ร้อยละ 6.0 และเขตกรุงเทพช้ันนอก ร้อยละ 4.9 ด้งแลดงในตาราง 
ท่ี 4.11

1.15 แหล่งงาน จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่ 
ทำงานอยู่ในเขตกรุงเทพช้ันกลาง ร้อยละ 47.1 รองลงมา คือ เขตกรุงเทพชั้นใน ร้อยละ 26.3 
เขตจตุจักรร้อยละ 18.6 เขตปริมณฑล ร้อยละ 4.3 และเขตกรุงเทพช้ันนอก ร้อยละ 3.7 ด้ง 
แลดงในตารางท่ี 4.11

ตารางท่ี 4.11 แลดงข้อมูลเก่ียวกับลถานท่ีของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

รอยละ (จำนวน)

ลำด ับ

ท ี่

ท ี่ต ั้ง • ภูมลำllTHftM ที่ฟกอาดัช 
ปัจๆบน

แ0านที่ 
อำn u

1 เขตจต ุจ ักร 2.1 (8) 17.7(65) 18.6 (61)
2 เขตกรุงเทพชั้นใน ได้แก่ พญาไท ราชเทวี ดุส ิต 

บาง'ชื่อ ห้วยขวาง ดินแดง ปทุมวัน คลองลาน  
ลัมพันธวงด้ บางรัก พระนคร ป ๋อมปราบศตรุพ ่าย  
ธนบุ? และบางกอกใหญ ่

5.4 (20) 19.6(72) 26.3 (86)

3 เขตกรุงเทพชั้นกลาง ได้แก่ พระโขนง คลองเตย  
ประเวศ ลวนหลวง บางเขน ดอนเมือง บางกะป ิ 
บงทุ่ม ลาดพร้าว ยานนาวา ภ าษ ีเจร ิญ  สาธร 
บ าง พ ล ัด  บ าง ก อ ก น ้อ ย  ร าษ ฎ ร ์บ ุร ณ ะ  และ

8.4 (31) 51.8(190) 47.1 (154)

บางคอแหลม
4 เขตกรุงเทพชั้นนอก ได้แก่ มินบุ่ริ หนองจอก 

ลาดกระบง์ บางชุนเทียน จอมทอง ตลิ่งช ัน และ
5 .7(21) 4 .9 (18) 3 .7(12)

หนองแขม
5 ปรมณฑล ได้แก่ นครปฐม นนทบุรี ปท ุมธาน ี 

ลมูทรปราการ และสมูทรสาคร
5.7 (21) 6.0 (2.2) 4 .3(14)

6 ต่างจังหวัด 72.7 (269) - -

รวม 100.0(370) 100.0(367) 100.0(327)
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แผนฎมิท่ี 4.11 แลดงข้อมูลเก่ียวกับลถานท่ีของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

□  สทานที่พำงาน

g  ท่ีพักอาลัยป็'จจฺบัน

□  ภูมิลำเนาน่รม

ต่างลังแลัด

llfjjnjma

ก?งเทพชั้นนอก

กรฺงเทพชั้นกลาง

ก?งเทพชั้นใน

จตุลัก?

0 10 20 30 40 50

ร้'ฮอ*)ะ
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2. สภาพพวา»เป็นจยู่ขจงนักสิกษา

จากการสิกษาลักษณะประชากรและวิเคราะห์ความลัมพันธ์ต'วแปรของประชากรด้าน 
เครษฐก๊จและลังคม ทำให้สามารถพบข้อเท็จจริงและความลัมพันธ์ของนักสิกษากับลักษณะการพัก 
อาลัย เปแบบ องค์ประกอบ และการดูแลจัดการของหน่วยพักอาลัยตลอดจนค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ใน 
กา?พักอาลัย ล^ปผลได้ดังน้ี

2.1 ประ๓ทอาคารพักอาลัย จากการสิกษา พบว่า นักสืกษาผู้ตอบแบบลอบถาม
ส่วนใหญ่เช่าพักในอาคารพักรวม(ชาย-หญิง) ซ่ึงได้แก่ แฟลต หอพัก และอพาร์ทเม้นท์ ร้อยละ 42.0 
รองลงมาบ้านเช่า ร้อยละ 29.7 อาคารๆ}ด ร้อยละ 17.0 หอพักหญิง ร้อยละ9.7 หอพักชาย
ร้อยละ0.8 และอื่นๆคือ อาคารพาณิชย์ ร้อยละ0.8 ดังแสดงในตารางที่ 4.12

ตารางท่ี 4.12 แสดงประเภทอาคารพักอาลัยของนักสิกษาผู้ตอบแบบสอบถาม

ลำด ับท ี่ ประ;เภท จ่านวบ ร้อยละ;

1 บ้านเช่า 110 29.7
2 หอพักหญิง 36 9.7
3 หอพักชาย 3 0.8
4 หอพักรวม (หญิง-ขาย) 155 42.0
5 อาคารชุด 63 17.0
6 อ่ืน ๆ (อาคารพาณิชย์) 3 0.8

รวม 370 100.0
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แผนภุมที่ 4 .12  แลดงประ๓ ทอาคารพ ักอาพัยฃองนักส ืกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

อ ึ่น ๅ  (อาคาร

11, . , 0. .  , 70, พ า ณ ิช ย ์)0.8%อาค ารร ุด  17%
บ ้าน ฟ า  29.7%

หอพ ักหญ ิง 9.7%

หอพ ักรวม ห อพ ักชาย 0.8%

(ห ญ ิง -ซ าย )42%
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2.2 ความสัมพันธ์ระหว่างประเภทจาคา?พักอาค่'ยกับราคาค่าเช่า จากกา?ศกษา 
พบว่า พักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่เช่าพักอาพัยอาคารประเภทหอพักรวน (ชาย-หญ่ง) 
ในอัตราค่าเช่าต่อเดอน2,000-3,000 บาท รอยละ90.3 รองลงมา บ้านเช่า ระดับราคาเดียวกัน 
ศึอ ราคา2,000-3,000 บาทต่อเดีอน ร้อยละ 67.3 ดังแลดงในตารางที่4.13

ตารางที่4.13 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างประเภทอาคารพักอาดัยกับราคาค่าเช่า

ลำด ับ

ท ี่

ราคาค ่าเช ่า 

ต ่อเด ือน 

(บาท)

ประเภทอาคาร

จำนวน (ร ้อยละ)

บ้านเช่า หอพัก 

ชาย

หอพัก 

หญิง

หอพัก 

รวม

อาคารชุด อ ีนๆ

1 ตากว่า 2,000 16(14.5) 16(44.4) 1 (33.3) 5 (3.2) 3 (4.8) -
2 2,000-3,000 74 (67.3) 20 (55.5) 2 (66.7) 140 (90.3) 45(71.2) 3(100.0)
3 มากกว่า 3,000 20(18.2) - - 10(6.4) 15(23.8) -

แผนภูมิท่ี 4.13 แลดงความสัมพันธ์ระหว่างประเภทอาคารพักอาดัยกับราคาค่าเช่า

อา

หอ rfก-ทม

พอฬกหryง

หอพัmทอ

0 10 20 30 40 50 60 70

ร้อเ)» ะ

I
□  ม าก ก ว ่า  3,000 

n  2,000-3,000 

Ü  ต ํ่า ก ว ่า 2,000

ihunh
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2.3.1 บ้านเช่า จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถามที่ 
เลือกพักบ้านเช่าส่วนใหญ่เลือกท่ีมีจำนวนห้องนอน 1 ห้อง ร้อยละ 56.4 ซึ่งเป็นจำนวนมากท่ีสุด 
รองลงมามีจำนวน 2 ห้องนอน ร้อยละ 43.6

2.3.2 หอพักหญิง จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถามที ่
เลือกพักในหอพักหญิงส่วนใหญ่ เลือกหอพักท่ีมีจำนวนห้องต่ออาคาร จำนวนมากกว่า 50 ห้อง 
มากท่ีสุด ร้อยละ 50.0 รองลงมาจำนวน 26-50 ห้อง ร้อยละ 30.0 และจำนวน 1-25 ห้อง 
ร้อยละ 19.4

2.3 จำนวนห้องพักในอาคารพักอาศัย จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบ
แบบลอบถามเลือกเช่าพักอาคารอาศัยลักษณะต่าง  ๆ ดังน้ี

2.3.3 หอพักชาย จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาตอบแบบลอบถามที่
เลือกพักในหอพักชาย เลือกหอพักท่ีมีจำนวนห้องพักต่ออาคารจำนวน 1-25 ห้อง 26-50 ห้อง
และมากกว่า 50 ห้อง ในอัตราส่วนท่ีเทากัน คือ ร้อยละ 33.3

2.3.4 หอพักรวม (ชาย-หณิง) จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบ
แบบสอบถามที่เลือกพักในหอพักรวมส่วนใหญ่เลือกหอพักที่มีจำนวนห้องพักต่ออาคาร 1-25
ห้อง ร้อยละ 43.2 รองลงมา จำนวนเมากก1ว่า 50 ห้อง ร้อยละ 32.3 และจำนวน 26-50 
ห้อง ร้อยละ 24.5

2.3.5 อ าค าร ชุด จ า ก ก า ร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า  น ัก ศ ึก ษ า ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ท ี่ 

เล ือ ก พ ัก ในอ าค าร ชุดส่วนใหญ่เล ือ ก ท ี่ม ีจำนวนห ้อ ง พ ัก ต ่อ อ า ค า ร  ม า ก ก ว ่า  50 ห ้อ ง  ร ้อ ย ล ะ  69.8 
ร อ ง ล ง ม าจำนวน 26-50 ห ้อ ง  ร ้อ ย ล ะ  17.5 แ ล ะ จำนวน1-25ห ้อ ง  ร ้อ ย ล ะ  12.7

2.3.6  อ่ืน ๅ  จ า ก ก า ร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า  น ัก ศ ึก ษ า ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ท ี่ 

เล ือ ก พ ัก ในอ าค าร ป ร ะ เภ ท อ่ืน ค ือ  อ าค าร พาณิชย์ส่วนใหญ่เลือกท ี่ม ีจำนวนห ้อ ง ต ่อ อ า ค า ร  2 ห ้อ ง  

ร ้อ ย ล ะ  66.7 ร อ งล งม า  จำนวน 3 ห ้อ ง  ร ้อ ย ละ 33.3

จำนวนห้องพักอาศัยในอาคารพักอาศัยประ๓ ทต่างๆมีแสดงในตารางที 4.14
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ตา?างที่ 4 ,14 แสดงจำนวนห้องพักในอาคารพักอาพัยของน้ภสืกษาผู้ตอบแบบสอบทาม

สำดับทึ๋ ประเภทอาคารพักอาดัย ประเภทห้องพัก
พัดส่วน

จ ำบ ว บ ห *ง f w m s  (จำน วน ) ท ่าเฉ«ย

1 บ้านเช่า ห้องนอน 1 56.4(62) 1.4
2 43.6(48)

ห้องน้ํา 1 66.3 (63) 1.3
2 33.7 (32)

2 หอพักหญิง ทงอาคาร 1-25 19.4 (7) 69
26-50 30.6(11)

มากกว่า 50 50.0(18)
3 หอพักชาย ท้ังอาคาร 1-25 33.3(1) 45

26-50 33.3(1)
มากกว่า 50 33.3(1)

4 หอพักรวม (ชาย-หญิง) พอาคาร 1-25 43.2 (67) 40
26-50 24.5 (38)

มากกว่า 50 32.3 (50)
5 อาคารฯ}ด ท้ังอาคาร 1-25 12.7(8) 96

26-50 17.5(11)
มากกว่า 50 69.8 (44)

6 อื่นๆ(อาคารพาณฃย์) ท้ังอาคาร 2 66.7 (2) 2.3
3 33.3(1)
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แผนฦมํท่ี 4.14 แสดงจำนวนห้องพักในอาคารพักอาพัยของนักสืกษาผู้ตอบแบบสอบถาม

อาคารพักอาสัยปรทภทบ้าบฟา

2 ห ้องนํ้า 33.7% 1 ห ้องนอน 56.4% '

1 ห ้องน ํ้า 66.3%

2 ห ้องนอน 43.6%

อาคารประ;เภทหอพักหญง

1 -25 ห้อง
19.4%

มากกว ่า 50  

ห้อง 50%

26-50  ห้อ 1 
30.6%



อาคารพักอาพัอประเภทหอพักชาย

ม ากกว ่า 50  ห้อง 

33.3%
1-25 ห้อง 33.3%

26-50  ห้อง 33.3%

อาคารพักอาพัอประเภทหอพักรวม

26-50  ห้อง 24.4%



อาคารพักอาสืยประเภทอาคารชุด«

1-25 ห้อง 12.7%

2 6 - 5 0 ห ้อง17.5%

มากกว ่า 50  ห้อง 

69.8%

อ

3 ห้อง 33 .3  %

าคารพักอาพัยอี่น ๆ

2 ห้อง 6 6 .7  %
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2.4 ชนาดห้องฟก จากการศึกษา พบว่า ห้องพักของนักศึกษาส่วนใหญ่มขนาด 
16-20 ตารางเมตร ร้อยละ 75.1 รองลงมา ขนาด 21-25 ตารางเมตร ร้อยละ 17.6 ขนาด
น้อยกว่า 16 ตารางเมตร ร้อยละ 5.7 และขนาด 25 ตารางเมตรข้ึน1น] ร้อยละ 1.6 ดังแสดงใน 
ตารางที่4.15

ตารางที่ 4,15 แลดงขนาดห้องฟกของนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถาม

ส่าดับท ขนาดห้องฟก ร้อยละ (อำนวน)
1 น้อยกว่า 16 ตารางเมตร 5.7(21)
2 16-20 ตารางเมตร 75.1 (278)
3 21-25 ตารางฌตร 17.6 (65)
4 25 ตารางเมตร ข้ึนไป 1.6(6)

รวม 100.0 (370)

แผนฎมิที่4.15 แสดงขนาดห้องฟกของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

2 1 -2 5  ตารางเมตร  

17.6%

2 5 ตารางเมตร * 1, , .  , cน์ อยกว่ า  16
ข ึ้น ไป 1.6% r -,.1ตารางเม ต ร 5.7%

1 6 -2 0  ตารางเมตร  

75.1%
I
;
.

!
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2.5 ระยะเวลาเช่าพักอาดัย จากการสืกษๆ พบว่า นักสืกษาผู้ตอบแบบลอบถาม 
ส่วนใหญ่เช่าพักอาดัยอยู่เปินระยะเวลาน้อยกว่า 1 ปี ร้อยละ 31.1 รองลงมา ระยะเวลา 1-2 ปี 
ร้อยละ 28.6 ระยะเวลามากกว่า 3 ปี ร้อยละ 26.0 และ ระยะเวลามากกว่า 2ปี-3 ปี ร้อยละ
14.3 ดังแลดงในตารางท่ี 4.16

ตารางท่ี 4.16 แลดงระยะเวลาการเช่าพักอาดัยของนักสืกษาผู้ตอบแบบสอบถาม

ลำดับที ระยะเวลา จำนวน รอยละ
1 น้อยกว่า 1 ปี 115 31.1
2 1-2ปี 106 28.6
3 มากกว่า 2-3 ปี 53 14.3
4 มากกว่า3 ปี 96 26.0

รวม 370 100.0

แผนภูมิท่ี 4,16 แลดงระยะเวลาการเช่าพักอาดัยฃองนักสืกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ม าก ก ว ่า  3 ป ี น ้อยก ว ่า  1 ปี

26%  31.1%

ม า ก ก ว ่า2 -3 ปี

14.3% 1-2 ป ี28 .6%
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2.6 จำนวนผู้ร่วมฟกในหน่วยพักอาศัย จากการศกึษา พบว่า นกัศกึษาผูต้อบ
แบบลอบถามส่วนใหญ่มีผู้ร่วมพักอาศัยในหน่วยพักอาศัย จำนวน 2 คน ร้อยละ 44.3 รองลงมา 
มีจำนวน 3 คน ร้อยละ 21.7 จำนวน 1 คน ร้อยละ 17.1 และจำนวนมากกวา่ 3 คน
ร้อยละ 16.9 ดังแสดงในตารางท่ี 4.17

ตารางที ่ 4,17 แสดงจำนวนผู้ร่วมพักในหน่วยพักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถาม

ลำดับท จำนวนผู้ร่วมพักอาศัย จำนวน ร้อยละ
1 1 คน 63 17.1
2 2 คน 163 44.3
3 3 คน 80 21.7
4 มากกวา่ 3 คน 62 16.9

รวม 368 100.0

แผนภูมิท่ี 4.17 แลดงจำนวนผู้ร่วมพกัอาศัยในหน่วยพกัอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ม า ก ก ว ่า  3 คน 

16.9% 1 คน 17.1%

2 ค น 44.3%
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2.7 ประ๓ทผู้?วมฟัก'ไน1หน่วยพักอา#ย จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบ 
แบบสอบถามส่วนใหญ่ฟักร่วมกบญาติพ่ืน้อง ร้อยละ 42.0 รองลงมาสามีหรอภรรยา และ/หรอ 
บุตร ร้อยละ19.7 เพ่ือนท่ีทำงาน ร้อยละ 18.9 เพื่อนร่วมสถาบันการศึกษา ร้อยละ 10.5 
บดามารดา ร้อยละ 7.8 และอื่นๅ ศึอ เพ่ือนร่วมสถาบันการศึกษาเดม ร้อยละ 1.1 ดังแสดงใน 
ตารางท่ี 4.18

ตารางท่ี 4.18 แสดงประเภทผู้ร่วมฟักในหน่วยฟักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถาม

ลำดับที รานวนผู้ฟักอาศัย ร่านวน ร้อยละ
1 บดามารดา 29 7.8
2 ญาติพ่ืน้อง 155 42.0
3 เพ่ือนท่ีทำงาน 70 18.9
4 สามีหรอภรรยา และหรอบุตร 73 19.7
5 เพ่ือนร่วมสถาบันการศึกษา 39 10.5
6 อื่นๆ(เพื่อนร่วมสถาบันการศึกษาเดิม) 4 1.1

รวม 370 100.0

แผนฦมีท่ี 4.18 แสดงประ๓ทผู้ร่วมฟักในหน่วยฟักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถาม

เท ี่อนร ่วมลถาบ ัน  Jอนๅ า .1%
ก าร ส ืก ษ า 10.5%  ป ิด าม าร ด า 7.8%

ลามห รอภรรยา  

และ/หรอบ ุตร 19.7%

_ J 0 ญ าต ท ี่น ้อ ง  42%เฟ ้อนท ิท ่างาน

18.9%
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2.8 ป?ะเภูทเพือ่นบ้านไนอาคารพกัอาศัย จากการศกึษา พบว่า นกัศกึษาผูต้อบ 
แบบสอบถามส่วนใหญ่ มีเพ่ือนบ้านท่ีพักอาศึ'ยในอาคารเดียวกัน เปน็บคุคลทัว่ไปหลากหลายอาชพี 
ร้อยละ 73.9 รองลงมาคอื อ่ืนๆ ได้แก่ สามีหรือภรรยา และ/ห'รอบุตร/ญาติพ่ีน้อง ร้อยละ 13.2 
นักเรืยนนักศึกษาท่ัวไป ร้อยละ 8.8 และนกัศกึษาสถาบนัการศกึษาเดยีวกนั รอ้ยละ4.1
ดังแสดงในตารางท่ี 4.19

ตารางท่ี 4.19 แสดงประเภทเพือ่นบ้านในอาคารพักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ส่าดับที่ ประเภทเพื่อนบ้าน จำนวน ร้อยละ
1 นกัศกึษาลถาปนการศกึษาเดยีวกน่ 15 4.1
2 บุคคลท่ัวไป หลากหลายอาชีพ 270 73.9
3 นักเรืยน นักศึกษาท่ัวไป 32 8.8
4 อ่ืนๆ(สามหีรือภรรยา และ/หรือบุตร/ญาติพ่ืน้อง) 48 13.2

รวม 365 100.0

แผนภูมิท่ี 4,19 แสดงประเภทเพือ่นบ้านในอาคารพักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

น ัก ศ ึก ษ าส ถ าบ ัน  

อื่นๆ 13.2%  เด ีย ว ก ัน 4.1%

บุคคลทัวไป 73.9%
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2.9 ค่าใช้จ่ายต่าง ๅ

2.9.1 ค่าเช่าต่อเดือนต่อหน่วยพักอาดัย จากการดืกษา พบว่า นักศึกษา 
ผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่จ่ายค่าเช่าหน่วยพักอาดัย จำนวน 2,001-3,000 บาท ร้อยละ 76.8 
รองลงมา จำนวนมากกว่า 3,000 บาท ร้อยละ 12.2 และจำนวนต่ํากว่า 2,000 บาท ร้อยละ
11.0 ดังแลดงในตารางท่ี 4.20

2.9.2 ค่าประกันชองเสยหายหรอเงินล่วงหน้า จากการศึกษา พบว่า นักศึกษา 
ผู้ตอบแบบลอบฺทามส่วนใหญ่ต้องจ่ายเงินค่าประกันของเสียหายหรือเงินล่วงหน้าให้แก่เจ้าของ 
อาคาร จำนวนต่ํากว่า 4,000 บาท ร้อยละ 53.8 รองลงมาจำนวน 4,001-6,000บาท ร้อยละ39.4 
และจำนวน มากกว่า 6,000 บาท ร้อยละ 6.9 ด้ง์แลดงในตารางที่ 4.20

2.9.3 ค่านาประปาต่อ^นุต จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบ 
ลอบถามส่วนใหญ่จ่ายค่านํ้าประปาต่อยูนัต อัตรา 7-10 บาท ดังแสดงในตารางที่4.20

2.9.4 ค่านาประปาเฉล่ียต่อเดือน จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบ
แบบลอบถามส่วนใหญ่จ่ายค่านํ้าประปาเฉลี่ยต่อเดือน จำนวน 101-200 บาท ร ้อยละ51.1
รองลงมา จำนว14มากกว่า200บาท ร้อยละ37.5 และจำนวนต่ํากว่า 1 0 0 บาท ร ้อยละ11.4 
ดังแลดงในตารางท่ี 4.20

2.9.5 ค่าไฟฟ้าต่อ^นิต จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม 
ส่วนใหญ่จ่ายค่าไฟฟ้าต่อยูนัต อัตรา 11-15 บาท ดังแลดงในตารางที่ 4.20

2.9.6 ค่าไฟฟ้าเฉลี่ยต่อเดือน จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบ 
ลอบถามส่วนใหญ่จ่ายค่าไฟฟ้าเฉลี่ยต่อเดือน จำนวน 201-400 บาท ร้อยละ 51.8 รองลงมา 
จำนวนมากกว่า 4 00 บาท ร้อยละ35.5 และจำนวนต่ํากว่า 200 บาท ร้อยละ 12.7 ดังแลดงใน 
ตารางท่ี 4.20

2.9.7 ค่าโทรดัพท์เฉล่ียต่อเดือน จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบ 
ลอบถามฺส่วนใหญ่จ่ายค่าโทรดัพท์เฉลี่ยต่อเดือนจำนวน 201-400 บาท ร้อยละ51.1 รองลงมา 
จำนวนตํ่ากว่า 200 บาท ร้อยละ 29.6 และจำนวนมากกว่า 400 บาท ร้อยละ 19.3 ดังแลดงใน 
ตารางท่ี 4.20
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ตารางท่ี 4.20 แสดงค่าใช้จ่ายต่างๆในการฟ'กอาดัยของนักสืกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ลำดับที่ รายการ อัตราค่าใช้จ ่าย 
(บาท)

จ่านวน ร้อยละ

1 ค่าเช่าต่อเด่อ14ต่อหน่วย ตากว่า 2,000 41 11.0
ฟ'กอาดัย 2,001-3,000 284 76.8

มากกว่า 3,000 45 12.2

2 ค่าประกันของเสียหายหรอ ตํ่ากว่า 4,000 172 53.8
เงินล่วงหน้า 4,001-6,000 126 39.4

มากกว่า 6,000 22 6.9

3 ค่าน้ําประปาต่อยูนิต 7-10 369 100.0

4 ค่านํ้าประปาเฉลี่ยต่อเดอน ตํ่ากว่า 100 42 11.4
101-200 188 51.1
มากกว่า 200 138 37.5

5 ค่าไฟฟ้าต่อยูนิต 11-15 369 100.0

6 ค่าไฟฟ้าเฉลี่ยต่อเดอน ต่ําก'ว่า 200 46 12.7
201-400 189 51.8
มากกว่า 400 130 35.5

7 ค่าโทรดัพท์เฉล่ียต่อเดือน ตํ่ากว่า 200 109 29.6
201-400 188 51.1
มากกว่า 400 71 19.3
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แผนภูมิที่ 4.20.1 แลดงค ่าเช ่าหน ่วยพ ักอาค ่ยต ่อเดอนของน ักส ืกษาผ ู้ตอบแบบลอบถาม

มากกว ่า 3 ,000  

12.2%

ต ํ่ากว ่า 2 ,0 0 0  
11%

2 ,0 0 1 -3 ,0 0 0
76.8%

แผนภูมิท่ี 4,20.2 แลดงค่าประกันซองเสียหายหรือเงินล่วงหน้าของนักสืกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

มากกว ่า 6 ,000  
6.9%

4,001 -6 ,0 00
39.4%

ต ํ่าก 1ว่า 4 ,0 0 0  

53.8%
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แผนภูมิท่ี 4.20.3 แสดงค่าประปาเฉลี่ยต่อเดือนของนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถาม

ต ํ่ากว ่า 100

ม ากก ว ่า  200
11.4%

7.5%  CT

101-200
51.1%

แผนภูมิที่ 4 .20 .4  แสดงค่าไฟฟ้าเฉลี่ยต ่อเด ือนของนักศ ึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ต ํ่ากว ่า 200

ม ากก ว ่า  400  
35.5%

201-400  

51 3%

12.7%



แผนภูมิท่ี 4.20.5 แสดงค่าโทรศัพท์เฉลี่ยต่อเดือนของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

มากก*  400 ต ำ ก ว ่า 200

19.3% 29.6%

201-400
51.1%
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2.10 ความสัมพันธ์?ะห'ว่างราย'ใต้ต่อค?วเรือนกับราคาค่าเช่า จากการศ ึกษา
พบว่า น ักศ ึกษาผู้ตอบแบบสอบถามที่ม ีราย1ใต้ต่อครัวเรือนตํ่าก'ว่า 8,000 บาท ส ่วนใหญ ่ เช ่าหน ่วย  
พักอ'าคํโย'ในระดับราคาตํ่าก'ว่า 2,000 บาทต่อเด ือน ร้อยละ 57.1 ลำหร้บผู้ม ีรายได้ต ่อครัวเร ือน
8.000- 12,000 บาท ส่วนใหญ่เช ่าหน่วยพักอาศัยในระดับราคา 2,000-3,000 บาท ร ้อยละ 82.4
และนักศึกษาผู้ม ีรายได้ต ่อครัวเรือนมากกว่า 12,000 บาท น ักเช ่าหน ่วยพ ักอาศ ัยในระด ับราคา
2.000- 3,000 บาทเช ่นกัน ร้อยละ 62.4 ด ังแสดงในตารางท ี่4.21

ตารางท ี่4.21 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ต ่อครัวเรือนกับราคาค่าเช่า

ล ำด ับ ท ร าค าค ่า เช ่า  
ต ่อ เด ือ น  (บ าท )

รายได ้ต ่อคร ัว เร ือน  (บ าท )
ต ำก ว ่า  8,000 8,000-12,000 ม าก ก ว ่า  12,000

1 ตากว ่า 2 ,000 20 (57.1) 10 (5 .0 ) -

2 2 ,000-3 ,000 1 5 (4 2 .9 ) 164 (82.4) 58 (62.4)
3 ม ากกว ่า 3 ,000 - 25 (12.6) 35 (37.6)

แผนภมํที่ 4,21 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ต ่อครัวเรือนกับราคาค่าเช่า

200 -

ต ํ่าก ว ่า  8 ,000- มากกว ่า

□  ต ํ่ากว ่า 2 ,0 00  

Ü  2 ,0 0 0 -3 ,0 0 0

□  มากกว ่า 3 ,0 00

8,000 12,000 12,000
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2.11 องค์ประกอบบริเวณสำหรับนอน จากการศ ึกษา พบว่า องค์ประกอบบริเวณ  
สำหรับนอนส่วนใหญ ่ท ี่เจ ้าของอาคารจัดเตรียมไว้ในหน่วยพ ักอาค์ยท ี่น ักศ ึกษาผ ู้ตอบแบบลอบถาม  
เช่าพัก ได ้แก ่ต ู้เส ื้อผ ้า ร้อยละ 8 3 8  รองลงมาเตียงนอน ร้อยละ 73.8 พ ัดลม ร้อยละ 73.0 
โทรค์พท์ ร้อยละ 71.9 โต๊ะเครื่องแป้ง ร้อยละ 50.8 โต ๊ะวางโทรพ ัคน ์ ร ้อยละ 43 .5  โต๊ะ
เขียนหนังสือ ร้อยละ 41.9 เครองปรับอากาศ ร้อยละ 13.5 ชุดรับแขก ร้อยละ 8.1 และอ ื่น ๆ  
ได้แก่ ต ู้เย ็น ร้อยละ 3.8 ด ้งแลดงในตารางท ี่ 4 .22

ตารางที่ 4 .22  แสดงองค์ประกอบบรีเวณสำหรับนอนของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ลำดับที องค์ประกอบบริเวณนอน จำนวน ร้อยละ

1 เตียงนอน 222 60.0
2 ตู้เส ื้อผ ้า 179 48.4
3 โต๊ะเครื่องแป้ง 139 37.6
4 โต๊ะเขียนหนังสือ 107 28.9
5 โต๊ะอาหาร 60 16.2
6 โต๊ะวางโทรทัศน์ 39 10.5
7 ชุดรับแขก 51 13.8
8 เครื่องปรับอากาศ 93 25.1
9 พัดลม 163 44.0

10 โทรศัพท์ 198 53.5
11 อ ื่น ๆ (ต ู้เย ็น ) 58 15.7
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แผนภูมิท่ี 4.22 แลดงองค์ประกอบบทวณลำหรบนอนของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

«น ๅ (ดู้ฒ็น)

โท ฬ « ท ์

พัแ»น

1ท?อง ป f นอา กา ค

ธุแทิพแก

โระาาาโฑท่โคน์

โระอาพาT

โระเพเนพปังสิอ

โระเriro งนป๋ง

ดุ้^อน ้า

ฟ้ยงนอน

จ ำน วน

100 150 2 0 0  2 5 0
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2.12 ความสัมพันธ์ระหว่างอุปกรณ์บริเวณสำหรับนอนกับราคาค่าเช ่า จากการ 
คืกษาความสัมพันธ์ระหว่างอุปกรณ์บริเวณลำหรับนอนกับราคาค่าเช ่า พบว่า หน ่วยพ ักอาก ัย
ให ้เช ่าในระด ับราคาต ํ่ากว ่า 2,000 บาท ราคา 2,000-3,000 บาท และม ากกว ่า 3 ,000 บาท
ส่วนใหญ่เจ้าของอาคารมักดัดอุปกรณ์บริเวณสำหรับนอนหลักๆไว้ให ้ผ ู้เช ่า ด ังน ี้ 1 .เต ียงนอน
2.ด ู้เส ื้อผ ้า 3.โทรดัพท์ และ4 .พัดลม จะเห็นได้ว่าประ๓ ทของอ ุปกรณ ์บริเวณสำหรับนอนใน
ห น ่วยพ ักอาด ัยม ีค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ไป 'ใน ท ิศ ท างเด ยวก ัน ก ับ ราค าค ่าเช ่าห น ่วยพ ัก อาศ ัย  กล ่าวค ือ  
หากราคาค่าเช ่าส ูงย ่อมมีอ ุปกรณ์บริเวณสำหรับนอนอย่างครบครัน ในทางกล ับก ัน  ห าก ราค าค ่า เช ่า  
ตํ่าลงมา อ ุปกรณ ์ต ่างๆก็ลดน้อยลงไปด้วย ด ังแสดงในตารางที่ 4 .23

ตารางที่ 4 .23  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างอุปกรณ์บริเวณสำหรบนอนกับราคาค่าเช ่า

พำ ดับ 
ที

ทคาค่าแท่ 
ต,-01ดีอน

(บาท)

■อุปกรณ์ 
บริเวณน«น

เต«ง 
บทบ L

ผ้า

โต๊ะ 
เคริทง 
แป้ง

โต๊ะ
หนัง
รท

โต๊ะ 
ทาหาร

โต๊ะ 
วาง 
ที.ว

ชุด
รับ
แขก

นทรํ ทดทน โหร
ดัทท์

ทีน

า

1 ตากวา 2,000 29 25 - - - - - - 19 11 41
2 2,000-3,000 148 109 107 74 35 9 18 57 119 144 4
3 มากกว ่า 3,000 45 45 32 33 25 30 33 36 25 43 13

แผนภูมิที่ 4 ,23  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างอุปกรณ์บริเวณสำหรับนอนกับราคาค่าเช ่า
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2.13 ลักษณะห้องน่า จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม
ส่วนใหญ่เลือกหน่วยพักอาศัยท่ีมีลักษณะของห้องน้ํา เป็นห้องน้ําส่วนตัวภายในห้องพัก ร้อยละ
71.4 รองลงมาห้องนารวมภายนอกห้องพัก ร้อยละ20.0 และห้องน้ําล่วนตัวภายนอกห้องพัก 
ร้อยละ8.6 ตังแสดงในตารางท่ี 4.24

ตารางท่ี 4.24 แสดงลักษณะห้องน้ําในอาคารพักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถาม

ลำดับท ลักษณะห้องน่า จำนวน เอยละ
1 ห้องนาส่วนตัวภายในห้องพัก 264 71.4
2 ห้องนาส่วนตัวภายนอกห้องพัก 32 8.6
3 ห้องน้ํารวมภายนอกห้องพัก 74 20.0

รวม 370 100.0

แผนภมิท่ี 4.24 แสดงลักษณะห้องน้ําในอาคารพักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถาม
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2.14 องค์ประกอบห้องนา จากการศ ึกษา พบว่า น ักศ ึกษาผ ู้ตอบแบบลอบถาม  
เล ือกเช ่าพกอาคารพ ักอาศ ัยท ี่ม ีล ักษณะห ้องน ํ้า ดังนี้

2.14.1 ห้องนี้ๆส่วนตัวภายในห้องพัก จากกา?ศ ึกษา พบว่า น ักศ ึกษาผ ู้ตอบ  
แบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกหน่วยพักอาศัยที่ม ีองค์ประกอบห้องนี้าเป ็น ฝ ักบ ัว ร ้อยละ 63.7  
รองลงมา อ ่างล ้างหน ้า ร้อยละ 53.1

2.14.2  ห้องนี้ๆส่วนตัวภายนอกห้องพัก จากการศ ึกษา พบว่า น ักศ ึกษาผ ู้ตอบ  
แบบสอบถามส่วนใหญ่เล ือกหน่วยพักอาศัยที่ม ีองค์ประกอบห้องนี้าเป ็นฝักบัว ร ้อยละ 6.5
รองลงมา ชั้นวางของ ร้อยละ 5.7

2.14.3  ห้องน้ารวมภายนอกห้องพัก จากการศ ึกษา พบว่า น ักศ ึกษาผ ู้ตอบ  
แบบลอบถามส่วนใหญ่เลือกหน่วยพักอาศัยที่ม ีองค์ประกอบห้องนี้าเป ็นฝักบัว ร ้อยละ 15.4 รอง 
ลงมา โถนั่งยอง (ตักราดเอง) ร้อยละ 13.0

ลำหร้บรายละเอยดองค์ประกอบห้องนี้ามแลดงในตารางที่ 4 .25

ตารางที่ 4 .25  แสดงองค์ประกอบห้องนี้าในหน่วยพ ักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

ล ำด ับ ท องค ัป ระกอบ ป ระเภ ท ห ้องพ ัก  (รอ ย ล ะ /จ ำน ว น )
1/ ส่วนตัวภายในฟ้องทัก ส่วนตัวภายนอกฟ้องทัก รวมภายนอกห้องพก

1 ซองใส’น่า 9.2(34) 1.6(6) 2.4(9)2 อ่างล ้างหน ้า 53.1(196) 4.9(18) 10.8(40)3 โกชกโครก (มึท ี่กดนี้า) 37.4(138) 4.3(16) 4.3(16)4 โถนั่งราบ (ตักราดเอง) 17.3(64) 2.2(8) 4.3(16)5 โถนั่งยอง (ตักราตเอง) 18.4(68) 3.5(13) 13.0(48)6 ฝักบัว 63.7(235) 6.5(24) 15.4(57)7 ลายช่าระ 37.4(138) 4.6(17) 5.7(21)8 กระจกเงา 49.3(182) 5.1(19) 10.0(37)9 ชั้นวางของ 45.3(167) 5.7(21) 11.1(41)10 อ ื่น ๅ  (ถ ังเก ็บน ี้า ราว 
แขวนผ้า ท ี่ใส ่กระดาษ  
ชำระ)

4.1(15) 1.1(4) 1.6(6)
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แผนภูมิท่ี 4.25 แสดงองค์ประกอบห้องน้ําในหน่วยพักอาค์ยฃองนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม

:

ท
!

. . c l :JI แ ■ f l j i l l ( L J l i i l ,  [ I d
T*>'๙!น้ํา «เางเรางหนา โท#)โ(พา โทน(ทบ โทน่ังย*ง 0กโ1ว 9 ะ กระจกเงา ช้ันวาทรง ชน']

□  ส่วนต้วภายใน 
ห้องพัก

แ ส ่1วนตัวภาย 
นอกห้องพัก

□  รวมภายนอก 
ห้องพัก
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2 .1 5  ล ักษ ณ ะท ี่เต ร ียม  / ป ร ุงอาห าร จ าก ก าร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า ห น ่วย พ ัก อ าล ัย ข อ ง
น ักศ ึกษ าผ ู้ตอบ แบ บ ลอบ ถาม ส ่วน ให ญ ่ไม ่ม ีท ี่เตร ียม  / ป ร ุงอาหาร ร ้อยละ 5 0 .9  รองลงม าม ีท ี่
เต ร ย ม /ป ร ุง อ าห าร เป ็น ส ่ว น ตัวภายในห ้องพ ัก ร ้อยละ 50 .9  แ ล ะ ม ีท ี่เต ร ีย ม /ป ร ุง อ า ห า ร  แต่
อย ู่นอกห ้องพ ัก  ร ้อยละ 10 .6  ต ังแลด งใน ต ารางท ี่ 4 .2 6

2 .1 6  ล ัก ษ ณ ะระเบ ียง  จ าก ก ารศ ึก ษ า พ บว ่า ห น ่วย พ ัก อ าล ัย ข อ งน ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ  
แบ บ ส อบ ถาม ส ่วน ให ญ ่ ม ีระเบ ียงเป ็นส ่วนต ัวภายในห ้องพ ัก ร ้อยละ 39 .0  รอ งล งม าม ีร ะ เบ ีย งแ ต  ่
อ ย ู่ภ าย น อ ก ห ้อ งพ ัก ร ้อ ย ล ะ  38 .2  และไม ่ม ีระเบ ียง ร ้อยละ 22 .8  ต ัง แ ล ด งใน ต าร าง ท ี่ 4 .2 6

ต า ร า ง ท ี่4 .2 6  แส ด งล ัก ษ ณ ะท ี่เต ร ีย ม /ป ร ุงอ าห าร  แล ะระ เบ ีย งใน ห น ่ว ย พ ัก อ าล ัย ข อ งน ัก ศ ึก ษ า  
ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม

ลำตับที ลักษณะทีพบ ร้อยละ/จำนวน

ทีเต'รียม / ปรุงอาหาร ระเบียง

1 ไม่มี 50.9(188) 22.8(84)

2 มี เป็นส่วนตัวภายในห้องพัก 38.5(142) 39.0(144)

3 มี อยู่ภายนอกห้องพัก 10.6(39) 38.2(141)

รวม 100.0(369) 100.0(369)
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แผนภูม ิท ิ่ 4 .2 6  แส ด งล ัก ษ ณ ะ ท ี่เต ร ีย ม /ป ร ุงอ าห าร  และระเบ ียงใน ห น ่วยพ โกอาศ ัยของน ักศ ึกษ า  
ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม
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2 .1 7  กา??ะบ ายห ร ือ ถ ่าย เท อ าก าศ ภ าย ใน ห น ่วยพ ัก อ าต ัย  จ า ก ก า ? ศ ึก ษ า
พ บ ว ่า  น ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่ท ำก า? ? ะ บ าย ห ร ือ ถ ่าย เท อ าก าศ ภ าย ใน ห น ่ว ย พ ก  
อ าต ัย โด ยว ิธ ีเป ิด พ ัด ลม  ?อ ย ละ 75 .4  ?องลงมา เป ิด บ าน เกล ็ด  ?อ ย ล ะ  5 6 .5  เป ิด ป ?ะด ูห ้อง
ภ าย ใน ท าง เด น อ าค า?  ?อ ย ล ะ  42 .2  เป ิดป?ะด ูออก?ะเบยงส ่วนต ัว ?อ ย ล ะ  3 8 .9  เป ิด ห น ้าต ่าง  
ด ้าน น อ ก อ าค า?  ร ้อ ย ล ะ 2 8 .9  เป ิด ห น ้าต ่างด ้าน ท างเด ิน ใน อาค า? ?อ ย ล ะ  2 0 .8  เป ิด ห น ้าต ่าง
ห ้องน ํ้า  ร ้อยละ 12 .2  เป ิด เค ?อ งป ?บ อากาศ  ร ้อยละ 1 1 .9  แ ล ะ เป ิด พ ัด ล ม ด ูด อ าก าศ  ร ้อย ละ 4 .6  
ต ังแส ด งใน ต า?างท ี่ 4 .2 7

ต า?างท ี่ 4 .2 7  แส ด งว ิธ ีก า??ะบ าย ห ร ือถ ่าย เท อ ากาศ ภ าย ใน ห น ่วยพ ักอาต ัยข องน ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อบ  
แ บ บ ล อ บ ถ าม

ล ำ ด ับ ท ี ก า ร ร ะ บ า ย ห ร ือ ถ ่า ย เท อ า ก า ศ จำนวน ร ้อ ย ละ

1 เป ิด ป ?ะต ูห ้อ งภ ายใน ท างเด ิน อ าค า? 156 42 .2
2 เป ิดป?ะด ูออก?ะเบ ียงส ่วน ต ัว 144 38.9
3 เป ิด ห น ้าต างด ้าน ท าง เด ิน ใน อ าค า? 77 20 .8
4 เป ิด ห น ้าต ่างด ้าน น อ ก อ าค า? 107 28 .9
5 เป ิด เค ?อ งป ?บ อ าก าศ 44 11.9
6 เป ิดพ ัดลม 271 75.4
7 เป ิด พ ัด ล ม ด ูด อ าก าศ 17 4.6
8 เป ิด บ าน เก ล ็ด 209 56.5
9 เป ิด ห น ้าต ่างห ้องน ํ้า 45 12.2
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แผนฦมที่ 4 .2 7 แ ส ด ง ^ ก าร ร ะ บ าย ห ร อ ถ ่าย ๓ อากาศ ภ าย ใน ห น ่วย พ ัก อ าพ ัยข อ งน ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ  
แบ บ ส อ บ ถ าม

เปิ»lljf  ะ คู พ้อง/ใ'ท)โน!'ท'นรน 

เปิ«พนาร่างพ้องนา 12.2% อา«าf 42 2%
ฟ ็อฆานบารอ 56.5%

ฟ ็อป f ะดูออกระเบียงอ่านร่า 

อาอาr 20.8%
1ปิอฑั«ทน 75.4% , ฟ็อนน้าร่างรานนอก 

ฟือ) ritอง!Jfนอากาอ
อาอาf  28.9%

11.9%
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2 .18  การจ ัด ให ้ม ีห ้อ ง!บ แข ก ใน อ าค ารพ ักอาศ ัย  จ าก ก าร ศ ึก ษ า  พ บว ่า อ าค าร พ ัก  
อาศ ัยข องน ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ แบ บ ลอบ ถาม ส ่วน ให ญ ่ไฝ ม ีห ้อง!บ แข ก ร ้อยละ 6 4 .4  และ มี แต ่ไม ่เป ็น  
ท ี่พ อ ใจข องน ักศ ึกษ าผ ู้เช ่า  ร ้อยละ 35 .6  ด ังแล ด งใน ต ารางท ี่ 4 .2 8

ตารางท ี่ 4 .2 8  แส ด งการจ ัด ให ้ม ีห ้อ งรบ แข กใน อาค ารพ ักอ าด ัยข องน ักศ ึกษ าผ ู้ต อ บ แบ บ ล อบ ถ าม

O 9/ d Oลาดบท รายการหองรับแขก จานวน รัอยละ

1 มี แต ่'!ม ่เป ินท ี่พ อใจ 131 35 .6
2 ไฝม ี 237 64 .4

รวม 368 100.0

แผนกมิท ี่ 4 .2 8  แส ด งจ ัด ให ้ม ีห ้องร ้บ แข กใน อาค ารพ ักอาศ ัยข องน ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ แบ บ ลอบ ถ าม

ไม่มี 64.4%

มี แต่ไม ่เป ็นท ี่ 

พอใจ 35.6%
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2 .19  ส าเห ต ุท ี่ท ำให ้ไม ่พ อใจห ้องร ับ แข กใน อาค ารพ ักอาค ัย  จ าก ก าร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า  
ลาเห ต ุส ่วน ให ญ ่ท ี่ท ำให ้น ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แบ บ ส อ บ ถ าม ไม พ อ ใจ ห ้อ งร ับ แข ก ใน อ าค ารพ ัก อ าค ัย  ค ือ
ค ับแคบเก ินไป ร ้อยละ 4 6 .6  รองลงมา พ ล ุกพ ล ่านไม ่เป ็นส ัดส ่วน  ร ้อยละ 4 4 .2  แล ะอ ื่น  ๆ ได ้แก ่ 
สกปรก และอย ู่น อกอาค าร ร ้อยละ 9 .2  ด ังแส ด งใน ต ารางท ี่ 4 .2 9

ตารางท ี่ 4 .2 9  แสดงส าเห ต ุท ี่ท ำให ้ไม ่พ อใจห ้องร ับ แข กใน อาค ารพ ักอาค ัยข องน ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ  
แบ บ ล อ บ ถ าม

ล ำ ด ับ ท ี ส า เห ต ุ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ

1 ค ับแคบเก ินไป 61 46.6
2 พ ล ุกพ ล ่าน ไม ่เป ็น ส ัดส ่วน 58 44 .2
3 อ ื่น ๆ (ส ก ป ร ก  อ ย ู่น อ ก อ าค าร) 12 9.2

รวม 131 100.0

แผนภูม ิท ี่ 4 .2 9  แสดงลาเห ต ุท ี่ท ำให ้ไม ่พ อใจห ้องร ับ แข กใน อาค ารพ ักอาค ัยข องน ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ
แบ บ ส อ บ ถ าม

อื่นๆ 9.2%

พ ล ุก พ ล ่าน

ค ับแคบเก ินไป  

46.4%

44.2%
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2 .2 0  ส ิงอ ำน วยค วาม ส ะด วกภ าย ใน อ าค ารพ ักอาด ัย  จ าก ก าร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า
ส ิงอ ำน ว ย ค ว าม ล ะ ด ว ก ส ่ว น ให ญ ่ท ี่เจ ้าข อ ง อ าค าร จ ัด เต ร ืย ม ไว ้ใน อ าค าร พ ัก อ าด ัย ท ี่น ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ  
แบ บ ส อบ ถ าม เช ่าพ ัก  ศ ึอ ท ี่ท ิ้งขยะ ?อยละ 84 .9  รองลงมา ท ี่จอดรถ ร ้อ ย ล ะ  6 6 .5  แ ม ่บ ้าน
ท ำค วาม ส ะอาด พ ื้น ท ี่ส ่วน กลางร ้อ ยละ 54 .9  ท ี่ต ิด ต ่อ ส อ บ ถ าม  ร ้อ ย ล ะ 4 .2  ย าม ร ัก ษ าค ว า ม
ป ล อด ภ ัย  ร ้อยละ 41 .4  ลาน สำห ร ้บตากผ ้า ร ้อยละ 33 .0  ล ฟ ท ์ ร ้อ ย ล ะ  2 3 .0  ล าน ซ ัก ผ ้า
ส่วนรวม ร ้อยละ 15.4 ท ี่น ํ่ง ่พ ักผ ่อนในสนามหรือสวนหย่อม ร ้อ ย ล ะ  1 2 .2  ผ ู้น ํ้าด ื่ม  ร ้อย ละ
8 .4  ท ี่รดผ ้าส ่วนรวม ร ้อยละ 4 .9  อ ึ่นๆ ได ้แก ่ โท ร ภ ัพ ท ํล าธ าร ณ ะ  แ ล ะ ท ี่อ ่าน ห น ัง ส ือ พ ิม พ ์
ร ้อยละ 3 .0  ด ังแส ด งใน ต ารางท ี่ 4 .3 0

ตารางท ี่ 4 .3 0  แส ด งส ิงอ ำน วยค วาม ส ะด วก ภ าย ใน อ าค ารพ ัก อ าด ัย ข อ งน ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ  
แบ บ ส อ บ ถ าม

ลำดับที่ ที่งอำนวยความสะดวก จำนวน ร้อยละ

1 ท ี่จอดรถ 162 43 .8
2 ท ี่ท ิ้งขยะ 223 60.3
3 ส ิฟ ท ์ 129 34 .9
4 ห ้องร ้บรองแขก 27 7.3
5 ลานซ ักผ ้าส ่วนรวม 18 4.9
6 ท ี่ร ืดผ ้าส ่วนรวม 18 4.9
7 ท ี่น ั่ง ์พ ักผ ่อนในสนามหร ือสวนหย ่อม 45 12.2
8 ท ี่ต ิดต ่อ  ส อบ ถาม 136 36 .7
9 เฝ บ ้าน ท ำค วาม ล ะอ าด พ ื้น ท ี่ส ่วน ก ล าง 169 45 .7

10 ย าม ร ัก ษ าค วาม ป ล อ ด ภ ัย 190 51.4
11 ลาน ส ำห ร ้บ ต ากผ ้า 57 15.4
12 ต ้น ํ้าด ื่ม 31 8.4
13 อน  ๆ (โทรด ัพ ท ํลาธารณ ะ ท ี่อ ่าน ห น ังส ือพ ิมพ ์) 11 3.0
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แส ด งส ิงอำน วยค วาม ส ะด วกใน อาค ารฟ ักอาน ัยข องน ักส ืกษ าผ ู้ต อบ  
แบ บ ส อบ ถ าม

สานตากะ!ท

ที่ตดต่อ สอบทาม

ที่นพำพ่อน

ที่?ด เ5าส่วนรวม

สาน3 กม้าส่านราม

vforfriTM แขก

สิฟฑ์

rWmjr

fWnด»rri

ï é '  ะ • ̂  น ^  : - tj

50 100 150 200 2 5 0

จำนวน
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2.21 ความ ส ัม พ ัน ธ ์?ะห ว ่างส ิ่งอำน วยความ ส ะด วกใน อาคารพ ักอๆด ัยก ับ ราค า  
ค ่า เช ่า  จากการส ืกษ าค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างส ิงอำน วยค วาม ส ะด วกใน อาค ารพ ัก อาพ ัยก ับ ราค าค ่า
เช ่า พ บว ่า ห น ่วยพ ักอาพ ัยให ้เช ่าใน ระด ับ ราคา ต ํ่ากว ่า  2 ,000  บ าท  ร าค า  2 ,0 0 0 -3 ,0 0 0  บ าท  และ  
ม าก ก ว ่า  3 ,0 0 0  บ าท  ส ่วน ให ญ ่เจ ้าข องอาค ารม ักด ัด ให ้ม ีส ิ่งอำน วย ค วาม ส ะด วก ใน อ าค ารพ ัก
อาด ัยท ี่เห ม ือ น ก ัน  ค ือ  ท ี่ท ิ้งขยะ แม ่บ ้าน ท ำค วาม ล ะอาด ส ่วน กลาง แ ล ะ ย าม ร ัก ษ าค ว า ม
ป ล อ ด ก ัย  จะเห ็น ได ัว ่า  ส ิ่งอ ำน วยค วาม ส ะด วกใน อาค ารพ ัก อาด ัยม ีค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ไป ใน ท ํศ ท างเด ียว  
ก ัน ก ับ ร าค าค ่า เช ่าห น ่ว ย พ ัก อ าด ัย  กล ่าวค ือ  ห าก ค ่า เช ่าร าค าส ูงย ่อ ม ม ีส ิ่งอ ำน ว ย ค ว าม ส ะ ด ว ก อ ย ่าง  
ครบครัน ใน ท างก ล ับ ก ัน  ห าก ค ่า เช ่าร าค าต ํ่าล งม า  ส ิ่งอ ำน ว ย ค ว าม ส ะ ด ว ก ต ่างๆก ็ล ด ล งไป ต าม  
สัดส ่วน ด ังแส ด งใน ต ารางท ี่ 4 .31

ต า ร า ง ท ี่4 ,31  แส ด งค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างส ิ่งอำน วยค วาม ส ะด วกใน อาค ารพ ักอาด ัยก ับ  
ร า ค า ค ่า เช ่า

*า ดัน 
ที

ราทาส่าเช่า 
ต่รเ«รบ

ทีงรำบรรทวาม*ะดรก

(บาท) ท ี
ร*ร» 
รถ

ท ี
ทีง

■ พะ

รฟท์ ห้'รง 
ร้าJ 
นรก

«าน
สัก
ผ้า

ท ี
รีต
ผ้า

1  
ฝ*น

ต่ต
ส่ร

«รบ
ถาม

น»,
ป้าน

ราม ราน
ตาก
ผ้า

ต ้
ป้า
ตม

ทีน
ๆ

1 ตํ่ากว่า 2,000 - 41 - - 4 18 - - 15 9 22 - 2

2 2,000-3,000 117 137 84 5 14 - 14 96 115 136 35 31 2

3 มากกว่า
3,000

45 45 45 22 - - 31 40 39 45 - - 7
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แผนฦมิท่ี 4.31 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างสิงอำนวยความสะดวกในอาคารพักอาค่'ยกับ 
ราคาค่าเช่า

สิคด่อคอบทาม

□  มากกว่า
3.000

n  2,000-
3.000

□  ตํ่ากว่า
2.000

20 40 60 80 100 120 140

จำนวน
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2.22 การจัดระบบรักษาความปลอดภัยในอาคารพักอาศัย จากการศึกษา พบว่า 
อาคารพักอาศัยที่นักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถามเช่าพักส่วนใหญ่มีการจัดระบบรักษาความปลอดภัย 
ร้อยละ61.4 และไม่มีการจัดระบบรักษาความปลอดภัย ร้อยละ 38.6 ดังแสดงในตารางที่ 4.32

ตารางท่ี 4.32 แลดงการจัดระบบรักษาความปลอดภัยในอาคารพักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบ 
แบบลอบถาม

ลำดับที การดัดระบบรักษาความปลอดภัย จำนวน ร้อยละ

1 ม ี 227 61.4
2 ไม่ มี 143 38.6

รวม 370 100.0

แผนภูมิท่ี 4.32 แลดงการจัดระบบรักษาความปลอดภัยในอาคารพักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบ 
แบบสอบถาม
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2.23 ระบบรักษาความปลอดภัยในอาคารพักอาภัย จากการศึกษา พบว่า ระบบ 
รักษาความปลอดภัยส่วนใหญ่ท่ีเจ้าของอาคารจัดเตรยมไว้ในอาคารพักอาภัยที่น์กศึกษาผู้ตอบแบบ 
ลอบถามเช่าพัก ศึอ ยามรักษาความปลอดภัย และเครื่องภับเพลงโดยแต่ละประเภทคิดเป็น 
ร้อยละ 43.8 รองลงมา บนไดหนีไฟ ร้อยละ 34.3 ประตูทางเข้าอาคารระบบคย์การ์ด ร้อยละ 25.9 
ไฟอุกเอน ร้อยละ 19.2 กล้องโทรทัศน์รักษาความปลอดภัย ร้อยละ 7.0 และระบบน้ําฉีดดับไฟ 
อัตโนมัติ ร้อยละ 6.5 ด้ง์แลดงในตารางท่ี 4.33

ตารางท่ี 4.33 แลดงระบบรักษาความปลอดภัยในอาคารพักอาภัยของน์กศึกษาผู้ตอบ 
แบบลอบถาม

ลำดับที่ ระบบรักษาความปลอดภัย ลำน,วน เอยละ

1 ประตูทางเข้าอาคารระบบคิย์การ์ด 96 25.9
2 กล้องโทรทัศน์รักษาความปลอดภัย 26 7.0
3 ยามรักษาความปลอดภัย 162 43.8
4 เคร่ืองดับเพลิง 162 43.8
5 บันไดหนีไฟ 127 34.3
6 ไฟอุกเอน 71 19.2
7 ระบบน้ําฉีดดับไฟอัตโนมัติ 24 6.5
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แผนฦมิท่ี 4.33 แลดงระบบรฑษาความปลอดภ้ยในอาคารพักอาพัยของนักสืกษาผู้ตอบ 
แบบลอบถาม

ป่นไกพนไฟ 34 3%

»ท!บนาอีกทับไฟทัฅโนมัร ป»ะธุทาง!iาอากาท::บบกีย์
กา»'ก 25.9%

ยามfกษากาามปรอก/โย
43.8%

ไฟชุก!ฉิน19.2% 6.5% กทัองโท»ทักüfกษากาาม 
ปรอกทัอ 7%

!ท»องทับ!ทรง 43.8%
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1 2.24 ร้านค้า ท้นบริกา? ที่มีในอาคารที่นักศึกษาฟาพักอาดัย จากการศึกษา 
พบว่า อาคารที่นักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถามฟาพักอาดัยส่วนใหญ่จัดให้มีร้านค้า ร้านบริการ ใน 
อาคาร ร้อยละ 56.0 ไม่มีร้านค้า ร้านบริการในอาคาร ร้อยละ 44.0 ดังแสดงในตารางที่ 4.34

ตารางท่ี 4.34 แสดงทนค้า รานบริการในอาคารพักอาดัยซองนักศึกษาผู้ตอบแบบสอบถาม

รทดับที รายการ จำนวน ร้อยละ

1 ม 206 56.0

2 ไม่มี 161 44.0

รวม 367 100.0

แผนภูม่ท่ี 4,34 แสดงร้านค้า ร้านบริการในอาคารพักอาดัยฃองนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถาม
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2.25 ประเภทของท้นค้า ท้นบริการส่วนใหญ่ท่ีมีในอาคารท่ีนักศึกษาผู้ตอบ
แบบลอบถามเช่าห้องพักอาค้ย ได้แก่ ท้นอาหาร ร้อยละ 36.3 รองลงมา ร้านขายของชำ
ร้อยละ 34.4 ท้นชักริด ร้อยละ 33.3 ท้นเสริมสวย ร้อยละ 29.8 ท้นก่ายเอกสาร พิมพ์งาน 
ร้อยละ5.4 และท้นเครื่องเขียน ร้อยละ 4.3 ดังแสดงในตารางท่ี 4.35

ตารางท่ี 4,35 แสดงประเภทร้านค้า ท้นบริการ ในอาคารพักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบ 
แบบลอบถาม

ลำดับที ประเภทรานค้าหริอบริการ ร้อยละ

1 ร้านอาหาร 36.3
2 รานเสริมสวย 29.8
3 รานชักรีด

V  «ล ํ ‘ะะ*

33.3
4 รานเคริองเขยน

ท้นก่ายเอกสาร พิมพ์งาน
4.3

5 5.4
6 ร้านขายของชำ 34.4

แผนภรท่ี 4.35 แสดงประเภทท้นค้า ท้นบริการในอาคารพักอาศัยของนักศึกษาผู้ตอบ 
แบบสอบถาม
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2.26 ความถ่ีไนกา?ใช้บริกา?ท้นค้า ท้นบริการต่าง ๆ จากการศึกษา พบว่า 
นักศึกษาส่วนใหญ่ใช้บริการ ท้นขายของชำ บ่อยท่ีสุด ร้อยละ 16.5 ?องลงมา ท้นอาหาร
ร้อยละ 11.7 ท้นชัก?ด ร้อยละ 1.9 ร้านเสริมสวยนละท้นก่ายเอกลา? พิมพ์งาน ใช้บ?กา?ใน 
ความถี่เท่าๆกัน ร้อยละ1.4 และท้นเคร่ืองเขียน ร้อยละ 0.8 ดังแสดงในตารางที่ 4.36

ตา?างท่ี 4.36 แสดงความถ่ีในกา?ใช้บริกา?ท้นค้า ท้นบริกา? ในอาคารพักอาดัยของนักศึกษา 
ผู้ตอบแบบลอบถาม

สำดับที่ ร้านค้าหรี'อบริการ ความถ1ของการใช้นรีการ (ร้อยละ)

พพ'บริการเ»อ นฬ
(1 คร้ังคํอสัปดาห์)

ih นก «าง 
(2 กรงต่รง่เ"ปดาห์)

นาก
(นากกร่า 2 คร้ํง 

ต่«สั'ปดาห่)

1 ท้นอาหา? 4.9 9.2 10.8 11.7
2 ท้นเสริมสวย 12.2 12.5 3.8 1.4
3 ท้นชัก?ด 20.9 6.8 3.5 1.9
4 ร้านิเคิร่ือิงิโขียน 1.9 0.5 1.1 0.8
5 ท้นก่ายเอกลา? พิมพ์งาน 1.4 1.6 1.1 1.4
6 ท้นขายของชำ 1.1 4.3 12.2 16.5
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แผนฦมท่ี 4.36 แสดงความถี่ในการใช้บรการร้านค้า ร้านบรการ ในอาคารพักอาค้ยของ 
นักสืกษาผู้ตอบแบบสอบถาม

ค น ช ายพ งจ ่า

คนก ่ายเจก!n r  

ทิมฟงาน

คนเก»จงเชยน 

คนรัก»ก

คนน»»ม»าอ 

คนจาพา»

□  มาก

□  ปานภ»าง

■  นัจอ

□  ไม่ใจ่บ»กาท»ข

0 5 10 15 20 25

ร้ออละ
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2 .27  สิงรบกวน1หริอftงท ี่ก ่อ1ไห ้เก ิด ค ว าม ร ำค าญ  จ าก ก าร ศ ึก ษ า  พ บว ่า น ัก ศ ึก ษ า  
ผ ู้ต อ บ แบ บ ลอ บ ถ าม ส ่วน ให ญ ่พ บ ว ่าส ิงรบ ก วน ห ร ิอส ิงท ี่ก ่อ ให ้เก ิด ค วาม รำค าญ ใน ก า?พ ักอาศ ัย ม าก  
ที่ส ุด ค ือ เส ีย งต ่างๆ จ าก ห ้อ งร ้าง Iค ืย ง  ร ้อยละ 53 .0  รองลงม า เส ีย ง ย า น ย น ต ์ ร ้อยละ 4 6 .5  
เส ียงสุน ัข ร ้อยละ 30 .5  เ]นละออง / ควัน ร ้อยละ 2 9 .5  เส ีย ง ต ่าง  ๆ  จ า ก อ า ค า ร ร ้า ง เค ีย ง
ร ้อยละ 2 7 .3  กล ิ่น อ าห ารภ ายใน อาค าร  ร ้อ ย ล ะ 16.5 ก ล ิ่น ข ย ะ ภ าย น อ ก อ าค าร  ร ้อย ละ 14 .3  
ก ล ิ่น ข ย ฺะภ าย ใน อ าค าร  ร ้อยละ 10.8 และอ ื่น  ๆ ไห ้แก ่ กลิ่นนํ้าครำ ย ุง  ข ย ะ บ ร ิเว ณ ท างเด ิน ร ่ว ม  
และก ล ิ่น ท ่อ ระบ ายน ํ้าภ าย ใน อ าค าร  ร ้อ ย ล ะ 4.6  ด ังแล ด งใน ต ารางท ี่ 4 .3 7

ตารางท ี่ 4 ,3 7  แลด งส ิงรบ ก วน ห ร ือ ล ิ่งท ี่ก ่อ ให ้เก ิด ค วาม รำค าญ ใน การพ ักอาด ัยข องน ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ  
แบ บ ล อ บ ถ าม

ลำดับที่ สิงรบกวนในการพักอาศัย จำนวน รอยละ

1 เส ียงต ่าง ๆ จ าก ห ้อ งร ้าง เค ีย ง 196 53.0
2 เส ียงต ่าง ๆ  จ าก อ าค ารร ้าง เค ีย ง 101 27.3
3 เส ีย งยาน ยน ต ์ 172 46 .5
4 เส ียงสุนัข 113 30.5
5 ผ ู้นละออง/คว ัน 109 29 .5
6 กล ิ่น ข ยะภ ายน อกอาค าร 53 14.3
7 กล ิ่น ข ยะภ าย ใน อ าค าร 40 10.8
8 กล ิ่น อ าห ารภ าย ใน อาค าร 61 16.5
9 อ ื่น  ๆ (กลิ่นนํ้าครำ ย ุง ข ย ะบ ร ิเว ณ 17 4.6

ทางเด ินร ่วม ก ล ิ่น ท ่อ ระ บ าย น ํ้าภ าย ใน
อาคาร)



1 0 4

แผนภูม ิท ี่ 4 .3 7  แล ด งส ิงรบ ก วน ห ร ือ ส ิงท ี่ก ่อ ให ้เก ิด ค วาม ฑ ํค าญ ใน ก ารพ ัก อาศ ัย ข องน กศ ึกษ า  
ผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม

กลนอาVทรภายใน 16.5% อ่ึน  ๆ4.6%

4นละออง/คาน 29.5%

จากฟ้องช้างเคียง 53%กลนขยะภายใน 10.8%
กลนขยะภายนอก 14.3%

จากอากาท้างเคียง 27.3%

เคียงลฺนัฃ 30.5%
เคียงยานยนต์ 46.5%
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2 .2 8  แน วค ิด เก ี่ยวก ับ กา?ย ้ายท ี่พ ัก อาค ิ'ยข องน ัก ศ ึก ษ า จ าก ก าร ศ ึก ษ า  พ บ ุ1ว ่า 
น ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ แบ บ ลอบ ถ าม ส ่วน ให ญ ่ไม ่ค ิด ท ี่จะย ้ายท ี่พ ักอาพ ัย  ร ้อ ย ล ะ  53.1 ส ่วน กล ุ่ม ท ี่ค ิด
ย ้ายท ี่พ ักอกด ัยม ีจำน วน ร ้อยละ 46 .9  ด ้ง ์แล ด งใน ต ารางท ี่ 4 .3 8

ตารางท ี่ 4 ,3 8  แล ด งแน วค วาม ค ิด เก ี่ย วก ับ การย ้ายท ี่พ ักอาค ิ'ย ข องน ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ แบ บ ล อบ ถ าม

ล ำ ด ับ ท ี่ แ น ว ค ว า ม ค ิด ใน ก า ร ย ้า ย ท ี่พ ัก อ า ด ัย จ ำน ว น เอ ย ล ะ

1 ย ้าย 173 46 .9

2 ไม ่ย ้าย 196 53.1

รวม 369 100.0

แผนฎม ิท ี่ 4 .3 8  แสด งแน วความ ค ิด เก ี่ยวก ับ การย ้ายท ี่พ ักอาพ ัย  ข อ งน ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม
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2 .29  ส าเห ต ุท ี่ท ํๆให ้น กศ ึกษ าย ้ายท ี่ฟ 'ก อาศ ัย  ส าเห ต ุท ี่ท ำให ฺน ้ภ ศ ึกษ าผ ู้ต อบ แบ บ  
ล ฺอบถามค ิดย ้ายท ี่ฬ 'กอาศ ัย  ค ือ ค ่าฟ าน พ ง ๓ นไป ร ้อ ย ล ะ  2 2 .4  อ ย ู่ไก ล จ าก ท ี่ท ำง าน  ร ้อย ละ 1 9 .2  
สิงนวดย้อมไม ่ส ื ร ้อยละ 14 .9  อ ัต ราค ่าน ํ้า  ค ่าไฟนพงเกนไป ร ้อยละ 11 .4  ไม ่พ อ ใจ ใน ก าร ด ูแ ล  
และการบ ร ิการข องเจ ้าของอาคาร ร ้อ ย ล ะ 10.8  อ ื่น ๆ  ไต ้แก ่ ไม ่พ อ ใจ ก ารบ ร ิก ารข อ งเจ ้าห น าท ี 
อ าค าร  อย ู่ไก ลจากป ้ายรถ ป ระจำท าง อย ู่ไกลจากแห ล ่งอ ุป โภ ค บร ิโภค ห ม ด ส ัญ ญ าเข ่า  และ  
ขน าดห ้องฟ กเล ็ก เก ินไป ร ้อ ย ล ะ 9 .7  อ ย ู่ไก ล จ าก ส ก าบ น ก ารศ ึก ษ าแ ล ะ ต ้อ งก าร ห าอ าค าร ท ี่ด ีแ ล ะ  
ให ม ่ก ว ่าน ี้ จำน วน เท ่า ๆ ก ัน  ค ือ ร ้อยละ 7 8 ประลบปัโร}ห าเรอ งข องห าย  ร ้อยละ 4 .3  และ  
อ าค ารต ั้งอย ู่ใน ท ี่เป ล ี่ยว  ร ้อยละ 1.9 ด ัง แ ส ด ง ใน ต าร าง ท ี่ 4 .3 9

คารางท ี่ 4 .3 9  แส ด งส าเห ต ุท ี่ท ำให ้น กศ ึกษ าผ ู้ต อบ แบ บ ลอบ ถ าม ค ิด ย ้ายท ี่ฬ 'กอ าศ ัย

ล ำ ด ับ ท ี ส า เห ต ุ ร อ ย ล ะ

1 ค ่าเข ่าแพ งเก ิน ไป 22 .4
2 อ ัต ราค ่าน ํ้า  ค ่าไฟ แพ งเก ินไป 11.4
3 ล ี่งแวดย ้อม ไม ่ด 14.9
4 อ ย ู่ไก ล จ าก ท ี่ท ำงาน 19.2
5 อย ู่ไกลจากส ถาน เศ ึกษ า 7.8
6 อาค ารต ั้งอย ู่ใน ท ี่ เป ล ี่ย ว 1.9
7 ต ้องห ารห าอ าค ารท ี่ม ีลภ าพ ด ีและให ม ่กว ่าน ี้ 7 .8
8 ไม ่พ อใจใน การด แล และการบ ร ิการข องเจ ้าของอาคาร 10.8
9 ป ระลบ ป ัญ ห าเรองข องห าย 4.3

10 อ ื่น  ๆ (ไม ่พ อใจการบ ร ิการของเจ ้าห น ้าท ี่อาคาร อ ย ู่ไก ล จ าก ป ้าย ร ถ  
ประจำทาง อย ู่ไกลจากแห ล ่งอ ุป โภ ค บริโภค ห ม ด ส ัญ ญ าเข ่า  
ขน าดห ้องเล ็ก เก ิน ไป )

9.7
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แผนฎมิท ี่ 4 .3 9  แ ล ด งล าเห ต ุท ี่ท ำให ้น ก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แบ บ ล อ บ ถ าม ค ิด ย ้าย ท ี่พ ัก อ าพ ัย

0 5 10 15 20 25

ร ้อ ย ล ะ

D»J1n ร ท  กร กานร กษา

ร ั๋!น าค ร ้พ น jร

ค่า!»hurNiriuliJ

มี»บาา«รนระใฟกว่าน

พ งพ าย
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3. ป ัจ จ ัย ก า ? ต ัด ส ิน ใจ  เล อ ก ท ี่พ ัก อ า ต ัย ช อ ง น ัก ศ ึก ษ า

3.1 ล ื่อ  จ าก ก าร ศ ึก ษ า  พ บว ่า ล ื่อ ท ี่ท ำให ้น ัก ศ ึก ษ าร ู้จ ัก ท ี่พ ัก อ าด ้ย น น เป ีน ล ื่อ  
ประเภทบ ุคคล ม ากท ี่ส ุด  ศึอ ค ำแน ะน ่าจ าก เพ ี่อน ห ร ือร ู้น พ ี่ท ี่ส ถ าบ ัน การศ ึก ษ า ร ้อย ละ 3 5 .6  
รองลงมา น ักศ ึกษ าพ บ โด ยบ ัง เอ ิญ  แล ้ว เข ้าไปตดต ่อ เอง ร ้อยละ 26 .9  ค ำแ น ะ น ำจ าก บ ิด าม า? ด า  
หรือญ าต ่พ ี่น ้อง ร ้อ ย ล ะ 22 .5  ร ับ เจ าก ป ๋าย โ เษ ณ า ร ้อยละ 9 .0  แ ล ะ อ ื่น ๆ  ได ้แก ่ บ ร ืบ ัท จ ัด ให  ้
เช ่า และคน ร ู้จ ักแน ่งให ้เช ่า ร ้อยละ 6 .0  ด ้งแส ด งใน ต าร างท ี่ 4 .4 0

ตารางท ี่ 4 .4 0  แส ด งป ระเภ ท ล ื่อท ี่ม ีผ ลต ่อการต ัด ส ิน ใจ เล ือกท ี่พ ักอาด ้ยฃ องน ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ  
แบ บ ส อบ ถ าม

ล ่า ด ับ ท ี่ ก า ? ? จ ัก แ ห ล ่ง ท ี่พ ัก จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ
า เห ้น จ าก ป ้าย โเษ ณ า 33 9.0
2 พ บ โด ยบ ังเอ ิญ จ ึง เข ้าไป ต ิด ต ่อด ้วยต น เอง 99 26 .9
3 จากการแน ะน ่าข องเพ ี่อน ห ร ือร ู้น พ ี่ท ี่ส ถาบ ัน การศ ึกษ า 131 35.6
4 จ าก ก ารแน ะน ่าข อ งบ ิด าม า?ด าห ร ือ ญ าต ิพ ี่น ้อ ง 83 22 .5
5 อ ื่น ๆ  (บ'รืษัท'จัด'ให้เช่า ค น ร ู้จ ัก แ น ่ง ให ้เช ่า ) 22 6.0

รวม 368 100.0

แผนฦมที่ 4 ,4 0  แส ด งป ระเภ ท ล ื่อท ี่ม ีผ ลต ่อการต ัด ส ิน ใจ เล ือกท ี่พ ักอาด ้ยข องน ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ  
แ บ บ ล อ บ ถ าม

เพ่ีอนพรือทุ่เพ่ี fia muนภาร 
สืกษา 35.6%
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3.2  ป ัจ จ ัย ใน ก า?ต ัด ส ิน ใจ เล ือ ก ท ี่พ ัก อ าค ัย ช อ งน ัก ศ ึก ษ า จ าก ก าร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า  
ส ่วน ให ญ ่น ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าน ให ้ค ว าม ส ำค ัญ ต ่อ ป ัจ จ ัย ใน ก ารต ัด ส ิน เล ือ ก ท ี่พ ัก อ าต ัย ผ าก  
ที่ส ุด ค ือ ค ่า เช ่า เห ม าะส ม  ร ้อยละ 63 .8  รอ งล งม าใก ล ้ท ี่ท ำงาน  ร ้อ ย ล ะ  5 7 .0  ขน าด ห ้องพ ัก
เหมาะสม ร ้อยละ 52 .2  สภาพนวดล้อมดี ร ้อยละ 41 .4  ต ้อ ง ก าร อ ส ร ะ ใน ก าร พ ัก อ าค ัย  ร ้อยละ
41.1 ม ืความ ป ลอด ภ ้ย  ร ้อ ย ล ะ 38 .9  ใกล ้แห ล ่งอ ุป โภ ค  บ ร ืโภ ค  ร ้อ ย ล ะ  3 7 .8  ส ภ าพ อ าค าร
น ่าพ ัก อ าค ัย  ไม ่ทp i โทรม ร ้อยละ 36 .5  ใก ล ้ส ถ าบ ัน ก าร ศ ึก ษ า ร ้อ ย ล ะ  3 2 .7  ม ีส ิงอ ำน ว ย ค ว าม  
ส ะดวกเพ ียงพ อ ร ้อยละ 31 .4  และม ีเพ ื่อน ห ร ือญ าต ิพ ี่น ้องอย ู่ก ่อน แล ้ว  ร ้อ ย ล ะ  2 7 .6  ต ังแสดง  
ใVเตารางท ี่ 4 .41

ตารางท ี่ 4 .41  แส ด งป ัจ จ ัย ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก ารต ัด ส ิน ใจ เล ือ ก ท ี่พ ัก อ าค ัยข อ งน ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ  
แ บ บ ล อ บ ถ าม

ล ำ ด ับ ท ี่ ป ัจ จ ัย ท ี่ท ำ ให ้ด ัด ส ิน ใจ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ

1 ค ่า เช ่า เห ม าะส ม 23 6 63.8
2 ใก ล ้ท ี่ท ำง าน 211 57.0
3 ใกล ้แห ล ่งอ ุป โภ ค  บรืโภค 140 37.8
4 ม ีค วาม ป ล อด ภ ัย 144 38.9
5 ม ีส ิ่งอำน วยความสะดวกเพ ียงพ อ 116 31.4
6 สภาพ แวดล ้อมด ี 153 41.4
7 ขน าดห ้องพ ักเห มาะลม 193 52.2
8 ใก ล ้ส ถ าบ ัน ก าร ศ ึก ษ า 121 32.7
9 ม ีเพ ื่อน ห ร ือญ าต ิพ ักอย ู่ก ่อน แล ้ว 102 27 .6

10 ส ภ าพ อาค ารน ่าพ ักอาค ัย  ไม,ท P โทรม 135 36.5
11 ต ้องการอ ิสระใน การพ ักอาค ัย 152 41.1
12 บ ิด า  มารดา หร ือผ ู้ป กครองเป ็น ผ ู้เล ือก 23 6.2
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แผนฦมิท ี่ 4 .41  แลด งป ัจจ ัยท ี่ม ผ ล ต ่อการต ัด ส ิน ใจ เส ือ กท ี่พ ้ก อาค ัยข อ งน ักส ืกษ าผ ู้ต อ บ  
แ บ บ ล อ บ ถ าม

ต้องm rë«T r 6-2*ร) ท่าฟา!แมาะสม 63.8%
«ภา«อาคา»36.5%

มี!«อนน?อญาค้ทักอยู่ 27.6%

ใกต้«กาปน327%

ใกต้ที่ท ่างาน57%

ใภต้นแท่งอุปโภค ป?โภค
37.8%

«นาคน้องทัก 52.2%
«ภา«นาคต้อมคิ41.4% ■ . มีทาามปทอ «An 38.9%มีรงอานาฃทวาม«ะคาก

31 .4%
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3.3 ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างป ัจจ ัยท ี่ม ีผ ลต ่อกา?เล ือกท ี่พ ักอาศ ัยก ับ เพ ศ  จากกา?
ศ ึก ษ า พ บ ว ่า ป ัจ จ ัยท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก ารต ัด ส ิน ใจ เล ือ ก ท ี่พ ัก อ าศ ัย ป ระ เภ ท เช ่าข อ งน ัก ศ ึก ษ าช าย  5 อ ันต ับ  
แ?ก คือ อ ันด ับท ี่ า ?าค าค ่า เช ่า เห ม าะ ล ม  ร ้อ ย ล ะ 6 0 .3  อ ัน ด ับ ท ี่ 2 ข น าด ห ้อ งพ ัก เห ม าะล ม  
?อ ย ล ะ 6 1 .6  อ ัน ต ับ ท ี่3  ใกล้'ท ี่,ท ำ -ง าน ? อ ย ล ะ 58 .9  อ ัน ด ับ ท ี่4 ต ้อ ง ก า? อ ิล ? ะ ใน ก า? พ ัก อ าศ ัย  
?อ ย ล ะ 54.1 แล ะอ ัน ด ับ ท ี่5 ลภ าพ แวดล ้อม ด ี ?อ ย ล ะ 4 9 .3

ลำหรับปัจจ ัยท ี่ม ีผลต ่อกา?ต ัดส ินใจเล ือกท ี่พ ักอาศัยประเภทเช ่าของนักศ ึกษา 
ห ญ ิง 5 อันดับแ?ก คือ อ ัน ด ับ ท ี่1 ?าคาค ่าเช ่าเหมาะลม ?อ ย ล ะ 60.3 อ ัน ด ับ ท ี2่ ใกล ้ท ี่ท ำงาน  
?อยละ 55.8 อันดับที่ 3 ขนาดห้องพักเหมาะลม ?อยละ 46.0 อันดับที่ 4 ม ีความปลอดภ ัย
?อ ย ล ะ37.1 และอันด ับท ี่5 สภาพแวดล้อมดี ?อ ย ล ะ36.2

จากข ้อม ูลข ้างต ้นสร ุปได ้ว ่า ป ัจ จ ัย ท ี่ล ำศ ัญ ท ี่ล ุด ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ก า?ต ัด ส ิน ใจ เล ือ ก ท ี ่
พ ักอาศ ัยป ระเภ ท เช ่าข อ งน ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ แบ บ ลอบ ถ าม ท งชายและห ญ ิง  ค ือ ?า ค า ค ่า เช ่า เห ม า ะ ล ม  
ส ่วน ป ัจจ ัย ด ้าน อ ื่น น ักศ ึกษ าช าย แล ะห ญ ิงให ้ค วาม ลำศ ัญ ใน ป ัจจ ัยต ่าง  ๆ ท ี่เห ม ือ น ก ัน  จ ะ ต ่าง ก ัน  
เพ ียงนักศ ึก ษ าห ญ ิง ให ้ค ว าม สำค ัญ ใน เร ื่อ ง ค ว าม ป ล อ ด ภ ัย ด ้ว ย  ใน ข ณ ะ ท ี่น ัก ศ ึก ษ าช าย ให ้ค ว าม
ส ำค ัญ ก ับ อ ิส ?ะใน กา?พ ัก อาศ ัย  ด ังแส ดงใน ตารางท ี่ 4 .4 2

ต า ? า ง ท ี่4 .4 2  แสดงความ ส ัม พ ัน ธ ์?ะห ว ่างป ัจจ ัยท ี่ม ีผลต ่อกา?เล ือกท ี่พ ักอาศ ัยก ับ เพ ศ

ล ำ ด ับ ท ี ป ัจ จ ัย ท ีม ีผ ล ต ่อ ก า ร ด ัด ส ิน ใจ
เพ ศ

ช าย ห ญ ิง
จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จำนวน ร ้อ ย ล ะ

1 ค ่าเช ่าเหมาะลม 101 69.2 135 60.3
2 ใกล ้ท ี่ทำงาน 86 58.9 125 55.8
3 ใกล้แหล่งอุปโภค บ?โภค 70 47.9 70 31.3
4 มีความปลอดภัย 61 41.8 83 37.1
5 มีสิ่งอำนวยความละดวกเพียงพอ 62 42.5 54 24.1
6 ลภาพแวดล้อมดี 72 49.3 81 36.2
7 ขนาดห้องพักเหมาะลม 80 61.6 103 46.0
8 ใกล ้ลถาป ันกา?ศ ึกษา 48 32.9 73 32.6
9 ม ีเพอนห?อญาต่พ ้กอยู่ก ่อนแล้ว 40 27.4 62 27.7
10 ลภาพอาคารน ่าพ ักอาศัย ไม่ท?ดโทรม 66 45.2 69 30.8
11 ต้องการอิสระในการพักอาศัย 79 54.1 73 32.6
12 บ ิดา มารดา หรือผู้ปกครองเปินผู้เล ือก 7 4.8 16 7.1
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แผนฦมิท่ี 4.42 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างป๋จจัยท่ีมีผลต่อการเลือกท่ีฬกอากัยกับเพศ

(เปกครองเปิน£เลือก 

สัองการรสระ 

สภาพอาคาร 

มเลือนห่?อญาลืพักอยู่ 

ใภสสัทาบ้นภารลืกพา 

รนาคไรองพักเหพาะสม 

สภาพแวคลือมค 

มลืงอำนวยความสะควก 

2ความปสอค/!ย 

ไกลืแพส่-1ๆ ปโภค บ?โภค 

ใภสัล ืพำทน 

ค่า๗ าเพมาะสม

. 0  20 40 60 80 100 120 140

จำน วน

0 หญง 

□  ชาย
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3.4 ความสันพันธ์ระหว่างป้จจัยที่ มี ผลตู่ อกา?ตัดสินใจเลือกที่พักอาคัยกับ 
สถานภาพสมรฟิ จากการคิกษา พบว่า นักคิกษาผู้ตอบแบบลอบถามที่มีสถานภาพลม?ล โสด 
แต่งงาน หย่า และแยกกันอยู่ ต่างให้ความสำคัญต่อปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกที่พัก
อาคัยประเภทเช่าในเรื่องราคาค่าเช่าที่เหมาะลมมากท่ีลด คิดเป็นร้อยละ 62.3 ร้อยละ67.2
ร้อยละ100.0 และ ร้อยละ100.0 ตามลำดับ ดังแสดงในตารางที่4.43

ตารางที่4.43 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกท่ีพักอาคัยกับ 
สถานภาพสมรส

ปัจจ ัยห ีม ึผลต่อการตัดสินใจ
สถานภาพสมรส

ลำคบ  
ห

จำนวน(คน) ร้อยละ

~ โริโคิ- แด่ง 
n u

หรา นรก
กัน
'พู่

ไรเด แดง
ท บ

หรา นรก 
กัน'a รู่

1 ค่าเช่าเหมาะลม 184 43 2 4 62.3 67 .2 100.0 1 0 0 .0 1
2 ใกล้ท่ีทำงาน 175 32 2 2 58.3 50 .0 100.0 50.0
3 ใกล้แหล่งอุปโภค บริโภค 113 26 - 1 37.7 40 .6 - 25.0
4 มีความปลอดกัย 118 25 - 1 39.3 39.1 - 25.0
5 มีส๋ังอำนวยความสะดวกเพียงพอ 94 21 - 1 31.3 32.8 - 25.0
6 สภาพแวดล้อมดี 119 34 - - 39.7 53.1 - -
7 ขนาดห้องพักเหมาะสม 163 28 - 2 54.3 43 .8 - 50.0
8 ใกล้สถาบันการคิกษา 96 21 1 3 32.0 32.8 25.0 75.0
9 ม ีเพ่ือนหริอญาติพักอยู่ก่อนแล้ว 82 17 - 3 27.3 26 .6 - 75.0

10 สภาพอาคารน่าพักอาคัย ไม่ทรุดโทรม 106 28 - 1 35.3 43 .8 - 25.0
11 ต้องการอิสระในการพักอาคัย 123 28 - 1 41.0 43.8 - 25 .0
12 บิดา มารดา หริอผู้ปกครองเป็นผู้เลือก 21 2 - “ 7.0 3.1 ■ -
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แผนกุ)นท่ี 4.43 แลดงควานสันพันธำะหว่างปัจจ้ยท่ีนผลต่อการตัดสินใจเลือกท่ีพักอาตัยกับ 
สถานภาพลมรส

ผูปกครองเปิพุ่แลือก

ค่า๗ าเนมาะลม

□  แยกก ้นอย ู่

□  หย ่า

B  แต ่งงาน

□  โสด

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

จำน วน
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4. ความพึงพอใจต่อทีพักอาศัยของนักสิกษา

4.1 จำนว!4ผู้ร่วมพัทอาศัยในห้องพัก จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาผู้ตอบ
แบบลอบถามส่วนใหญ่พึงพอใจให้มีผู้ร่วมพักอาศัยในห้องพักจำนวน 2 คน ร้อยละ 60.0 รอง 
ลงมาจำนวน 3คน ร้อยละ 23.2 จำนวน 1 คน ร้อยละ 8.7 และจำนวน 3 คนข้ึนไป 
ร้อยละ 8.1 ดังแสดงในตารางท่ี 4.44

ตารางท่ี 4.44 แลดงความพึงพอใจจำนวนผู้ร่วมพักอาศัยในห้องพักของนักศึกษาผู้ตอบ
แบบลอบถาม

ลำศับที จำนวนผู้ร่วมพักอาศัย จำนวน ร้อยละ

1 1 คน 32 8.7
2 2 คน 220 60.0
3 3 คน 85 23.2
4 มากกว่า 3 คน 30 8.1

รวม 367 100.0

แผนภุมท่ี 4.44 แลตงความพึงพอใจจำนวนผู้ร่วมพักอาศัยในห้องพักของนักศึกษาผู้ตอบ
แบบลอบถาม

จำนวน

ม าก ก ว า 3 คน

8.1% 1 ค น 8.7%

2 คน 60%



116

4.2 ป?ะเภทเพ่ือนบ้านผู้ร่วมพักอาดัยในอาคารพักอาดัย จากการสืกษา พบว่า 
เพ่ือนบ้านผู้ร่วมพักอาดัยฺในอาคารพักอาดัยเดยวกัน ที่นักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่
พึงพอใจ คอ บุคคลท่ี'วไปหลากหลายอาชีพ ร้อยละ 62.1 รองลงมา นักเรียน นักศึกษา 
ร้อยละ 19.1 นักศึกษาลถาบ้นการศึกษาเดยวกัน ร้อยละ 13.2 และญาติพี่น้อง ร้อยละ 5.6
ดังแลดงตารางท่ี 4.45

ตารางท่ี 4.45 แสดงประเภทเพื่อนบ้านที่นักศึกษาผู้ตอบแบบตอบถามพึงพอใจให้ร่วมพักอาดัย 
ในอาคาร พักอาดัย

ลำดับที ประเภทเพื่อนบ้าน
1/

จำนวน ร้อยละ

1 นักศึกษาลถาบินกา?ศึกษาเดยวกินเท้านัน 47 13.2
2 นักเรียน นักศึกษาเท้านั้น 68 19.1
3 บุคคลท่ี'ว'ไป หลากหลายอาชีพ 221 62.1
4 ญาติพ่ืน้อง 20 5.6

รวม 356 100.0

แผนrเมที่4.45 แสดงประ๓ทเพ่ือนบ้านท่ีนักศึกษาผู้ตอบแบบลอบถามพึงพอใจให้ร่วมพักอาดัย 
ในอาคารพักอาดัย

ญ าต ิพน ้อง สถาบ ัน เด ียวก ้น
5.6%  13.2%

บ ุคคลท ั่ว!ป

นักเรียน
น ้กส ืกษ า 19.1%

62. 1%
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4.3 องค์ประกอบบริเวณนอนในหน่วยพักอา#ย จากการศึกษา พบว่า นักศึกษา 
ผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่พึงพอใจให้เจำของอาคารจัดเตริยมองค์ประกอบบริเวณนอนในหน่วย 
พักอา#ยไว้ให้ ด้ง์น้ี เตียงนอน ร้อยละ 83.3 รองลงมา ตู้เสื้อผ้า ร้อยละ 82.2 โทร#'พท์
ร้อยละ 79.5 โต๊ะเคร่ืองแป๋ง ร้อยละ 61.6 โต๊ะเซียนหนังสือ ร้อยละ 58.4 โต๊ะวางโทรทัศน์ 
ร้อยละ 46.8 เคร่ืองปรบอากาศ ร้อยละ 43.5 ชุดรบแขก ร้อยละ 34.9 โต๊ะทานอาหาร
ร้อยละ28.6 และอื่นๆ ได้แก่ ตู้เย็น ร้อยละ 1.6 ด้งแสดงในตารางที่ 4.46

ตารางท่ี 4.46 แสดงความพึงพอใจองค์ประกอบบริเวณนอนในหน่วยพักอา#ยของนักศึกษาผู้ตอบ
แบบลอบทาม

ลำดับที่ องค์ประ:กอบบริเวณนอน จำนวน รอยละ

1 เตียงนอน 308 83.3
2 ตู้เสื้อผ้า 304 82.2
3 โต๊ะเคร่ืองแป๋ง 228 61.6
4 โต๊ะเซียนหนังสือ 216 58.4
5 โต๊ะทานอาพา? 106 28.6
6 โต๊ะวางโทรทัศน์ 173 46.8
7 ชุดรับแขก 129 43.9
8 โทร#พท์ 294 79.5
9 เคร่ืองปรับอากาศ 161 43.5
10 พัดลม 216 58.4
11 อ่ืนๆ (ตู้เย็น) 6 1.6
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แผนฦมํที่ 4 .46 แลดงความฟัพอใจองค์ประกอบบริเวณนอนในหน่วยฟ ักอาค์ยของน ักส ืกษาผู้ตอบ
แบบลอบถาม
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4.4  ความส ัมพ ัน ธ ์ระห ว ่างความพ ึงพ อใจองศ ์ป ระกอบบ ร ิเวณ ลำห ร ้บ น อน ก ับ เพ ศ  
จ าถ ก าร ศ ึก ษ า  พ บว ่า อ ง ศ ์ป ร ะ ก อ บ บ ร ิเว ณ ล ำห ร บ น อ น ท ี่น ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ าม พ ึงพ อ ใจ  
ให ้เจ ัาข อ งอ าค าร พ ัก อ าด ัย ป ระ เภ ท ฟ าจ ัด เต ร ีย ม ไว ้ให ้น ั้น  ท ง น ัก ศ ึก ษ าช า ย แ ล ะ น ัก ศ ึก ษ าห ญ ิง ม ี 
ค วาม พ ึงพ อใจค ส ัายก ัน  โด ย ลาม ารถ จ ัด อ ัน ด ับ ค วาม พ ึงพ อใจข องน ักศ ึกษ าช าย  5  อ ัน ด ับ แรก  v ด ังน ี ้
อ ัน ด ับ ท ี่1 เต ียงนอน ร ้อยละ 88 .4  อ ัน ด ับ ท ี่2 โท รด ัพ ท ์ ร ้อ ย ล ะ 8 6 .3  อ ัน ด ับ ท ี่3 ด ู้เล ือ ผ ้า
ร ้อยละ 85 .6  อ ันด ับท ี่ 4 โต ๊ะเข ียนหน ังล ือ ร ้อยละ 60 .3  แล ะอ ัน ด ับ ท ี่ 5^ พ ัด ล ม  ร ้อย ละ 5 5 .5
ลำห ร ้บ ความ พ ึงพ อใจของน ักศ ึกษ าห ญ ิง 5 อ ันด ับแรก ศึอ เต ีย ง น อ น แ ล ะ ต ู้แ อ ผ ้า  ม ีจ ำน ว น เท ่าก ัน  
ร ้อยละ 79 .9  อ ัน ด ับ ท ี่2  โทรด ัพท ์ ร ้อ ย ล ะ 75 .0  อ ัน ด ับ ท ี่3 โต ๊ะ เค ร ื่อ ง แ ป ้ง  ร ้อ ย ล ะ 6 4 .7
อ ัน ด ับ ท ี่4  พ ัดลม ร ้อ ย ล ะ 60.3  แ ล ะ อ ัน ด ับ ท ี่5 โต ๊ะ เข ียน ห น ังล ือ  ร ้อ ย ล ะ 57.1 ด ังแส ด งใน
ต า ร า ง ท ี่4 .4 7

ตารางท่ี 4.47 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างความพึงพอใจองศ์ประกอบบรีเวณลำหร้บนอนกับเพศ

ลำดับที องค์ประกอบบริเวณนอน
เพศ

ชาย หญิง
จ่านวน ร้อย«ะ จ่านวน ร้อยละ

1 เตียงนอน 129 88.4 179 79.9
2 ตู้เสือผ้า 125 85.6 179 79.9
3 โต๊ะเคร่ืองแป้ง 83 56.6 145 64.7
4 โต๊ะเขียนหนังลือ 88 60.3 128 57.1
5 โต๊ะทานอาหาร 51 34.9 55 24.6
6 โต๊ะวางโทรทัศน์ 80 54.8 93 41.5
7 ชุดรบแขก 59 40.4 70 31.3
8 โทรดัพทั 126 86.3 168 75.0
9 เคร่ืองปรบอากาศ 69 47.3 92 41.1

10 พัดลม 81 55.5 135 60.3
11 อ่ืนๆ (ตู้เย็น) 2 1.4 4 1.8
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แผนภูมิท ี่ 4 .4 7  แสดงความ ส ์ม พ ้น ธ ์ระห ว ่างความพ ึงพ อใจองค ์ป ระกอบ บ ร ิเวณ สำห ร ับ น อน ก ับ เพ ศ
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4 .5  ล ัก ษ ณ ะห ้อ งน า จ าก ก าร ค ืก ษ า พ บ ว ่า ล ัก ษ ณ ะ ห ้อ ง น ํ้าท ี่น ัก ค ืก ษ าผ ู้ต อ บ  
แบ บ ส อบ ถาม ส ่วน ให ญ ่พ ึงพ อใจ ค ือ ห ้องน ํ้าส ่วนต ัวภายในห ้องพ ัก ร ้อ ย ล ะ  9 1 .6  รองลงมา
ห ้องน ํ้าส ่วน ต ัวภายน อกห ้องพ ัก  ร ้อยละ 7.3 และห ้องน ํ้ารวม ร ้อ ย ล ะ  1.1 ต ังแล ด งใน ต าราง
ที่ 4 .5 3

ต ารางท ี่ 4 .4 8  แสดงความ พ ึงพ อ'ใจล ักษ ณ ะห ้องน ํ้าฃ องน ักค ืกษ าผ ู้ต อบ แบ บ ลอบ ถ าม

ลำดับที่ ลักษณะห้องนา
»/

ลำนวน รอยละ

1 ห ้องน ำส ่วน ต ัวภายใน ห ้องพ ัก 338 91.6
2 ห ้องนาส ่วนเต ัวภายนอกห ้องพ ัก 27 7.3
3 ห ้องน ํ้ารวม 4 1.1

รวม 369 100.0

แผนฦม ิท ี่ 4 .4 8  แส ด งความ พ ึงพ อใจล ัก ษ ณ ะห ้องน ํ้าฃ องน ักค ืกษ าผ ู้ต อ บ แบ บ ส อบ ถ าม

ห้องน้ําสวนตัว
ห้องนารวม 1.1%ภายนอก 7.3%

ห้องน้ําส่วนตัว
ภายใน91.6%
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4 .6  อ ุปกรณ ์ใน'ห ้องนา จ าก ก าร ส ืก ษ า  พ บว ่า น ัก ส ืก ษ าผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม  
ส ่วน ให ญ ่พ ึงพ อ ใจให ้เด ้าข องอาค ารจ ัด เต ร ียม อ ุป กรณ ์ใน ห ้องน ี้าไจ ัให ้ จ ังน ี้ ฝ ักน ัว ร ้อยละ 8 6 .8  
รองลงมา กระจกเงา ร ้อยละ 79 .7  อ ่างด ้างห น ้า  ร ้อยละ 7 7 .3  ชน วางของ ร ้อยละ 7 6 .2
โถช ักโครก (ม ีท ี่กดน ํ้า) ร ้อยละ 75 .9  ลายช ำระ ร ้อ ย ล ะ  6 6 .5  ร อ ง ใส ่น ี้า  ร ้อย ละ 3 4 .3
โถ น ั่งราบ (จ ักราด เอ ง) ร ้อ ย ล ะ 14.9 โถ น ั่งย อ ง(จ ัก ร าด เอ ง) ร ้อ ย ล ะ  9 .2  แ ล ะ อ ื่น ๆ ไ ด ้แ ก ่
ก ้ง ์เก ็บ น ี้า  และราวแขวนผ ้า ร ้อยละ 3.2 จ ัง  แ ส ด งใน ต ารางท ี่ 4 .4 9

ตารางท ี่ 4 .4 9  แสดงความ พ ึงพ อใจอ ุป กรณ ์ใน ห ้องน ี้าข องน ักส ืกษ าผ ู้ต อบ แบ บ ส อบ ถาม

ลำดับที อุปกรณ์ในห้องนั่า จำนวน รอยละ

1 ชองใส ่น ัา 127 34.3
2 อ ่างล ้างVเน ้า 286 77.3
3 โถช ักโครก (ม ีท ี่กด น ี้า) 281 75 .9
4 โถน ั่งราบ (จ ักราด เอง) 55 14.9
5 โถน ั่งยอง (จ ักราด เอง) 34 9.2
6 ฝักนัว 321 86 .8
7 สายชำระ 246 66.5
8 กระจกเงา 295 79.7
9 ชนวางชอง 282 76.2
10 อ ื่น ๆ (ถ 'ง เก ็บ น ี้า . ราวแขวน ผ ้า) 12 3.2

แผนภูมที่ 4 ,4 9  แส ด งค วาม พ ึงพ อใจอ ุป กรณ ์ใน ห ้องน ํ้าข องน ักส ืกช าผ ู้ต อบ แบ บ ลอบ ถ าม
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4 .7  ส ิ่งอ ำน วยค วาม ละด วกใน อาค า?พ ักอาด ัย  จ าก ก าร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า ส ิงอำน วย  
ค วาม ส ะด วกท ี่น ักศ ึกษ าผ ู้ต อ บ แบ บ ลอบ ถ าม ส ่วน ให ญ ่พ ึงพ อใจให ้เจ ้าข องอาค ารจ ัด ไว ้ให ้ ม ีด ังน ี
ท ี่ท ิ้งข ย ะร ้อย ละ 75.1 รองลงมา ย าม รกษ าค วาม ป ลอด ภ ้ย  ร ้อยละ 7 4 .3  ท ี่จอด รถ  ร ้อ ฺย ล ะ  68.1  
ท ี่น ั่งพ ักผ ่อน ใน ส น าม ห ร ือส วน ห ย ่อม  ร ้อยละ 6 4 .6  แ ม ่บ ้าน ท ำค ว าม ล ะ อ าด พ ื้น ท ี่ส ่ว น ก ล าง
ร ้อยละ 62 .2  ท ี่ต ิดต ่อสอบ ถ าม  ร ้อยละ 51 .9  ส ิฟ ท ์ ร ้อยละ 4 9 .2  ห ้องร ับ รองแขก ร ้อยละ
4 7 .0  ผ ู้น ํ้าด ื่ม  ร ้อยละ 4 3 .5  ลาน สำห ร ับตากผ ้า ร ้อยละ 3 7 .0  ล าน ช ัก ผ ้าส ่วน รวม  ร ้อย ละ 10 .3  
ที่รดผ ้าส ่วนรวม ร ้อยละ 7 .0  แ ล ะ อ ื่น ๆ  ได ้แก ่ โท ร ด ัพ ท ์ล าธ าร ณ ะ  แล ะท ี่อ ่าน ห น ังส ือ พ ิม พ ์
ร ้อยละ 1.9 ด ังแส ด งใน ต ารางท ี่ 4 .5 0

ค า?างท ี่ 4 .5 0  แลด งความ พ ึงพ อ ใจ ส ิ่งอำน วยค วาม ส ะด วกใน อาค ารพ ัก อาด ัยฃ องน ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ  
แ บ บ ล อ บ ถ าม

ลำดับที่ สิงอำนวยความสะดวก จำนวน รอยละ

1 ท ี่จอดรถ 252 68.1
2 ท ี่ท ิ้งขยะ 278 75.1
3 ลฟ ท ์ 182 49 .2
4 ห ้องร ับรองแขก 174 47 .0
5 ลานช ักผ ้าส ่วนรวม 38 10.3
6 ท ี่รดผ ้าส ่วนรวม 26 7.0
7 ท ี่น ั่งพ ักผ ่อนในสนามหร ือสวนหย ่อม 2 3 9 64.6
8 ท ี่ต ิดต ่อ  ลอ บ ถ าม 192 51.9
9 แม ่บ ้าน ท ำความ ละอาด พ ื้น ท ี่ส ่วน กลาง 230 62.2
10 ย าม ร ัก ษ าค วาม ป ล อ ด ภ ้ย 27 5 74.3
11 ลาน ส ำห ร ับ ต ากผ ้า 137 37 .0
12 ต ้น ํ้าด ื่ม 161 43 .5
13 อน ๆ (โทรด ัพพ ์ลาธารณ ะ ท ี่อ ่าน ห น ังส ือพ ิม พ ์) 7 1.9
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แผนภูมิที 4.50 แสดงความพงึพอใจสิง่อำนวยความสะดวกในอาคารพกัอาศย้ฃองนกัศกึษาผูต้อบแบบสอบถาม

4.8 ความสัมพันธ์ระหว่างความต้องทา?ส่ิงอำนวยความสะดวกในอาคารพักอาศัย 
กับเพศ จากการศึกษา พบว่า นักศึกษาชายพึงพอใจให้เจ้าของอาคารพักอาศัยประ๓ ทเช่าจัดเตรียม 
ส่ิงอำนวยความสะดวกไว้ให ้3 อันดับแรก ดังน้ี อันดับที่1 ยามรักษาความปลอดภัย ร ้อยละ84.2 
อันดับที่2 ที่ทิ้งขยะร้อยละ79.5 อันดับที่3 ท่ีจอดรถ ร้อยละ78.1 สำหรับความพึงพอใจ
ส่ิงอำนวยความสะดวกของนักศึกษาหญิง 3 อันดับแรก มีดังน้ี อันดับท่ี 1 ที่ทิ้งขยะ ร้อยละ 72.3 
อันดับที่2ยามรักษาความปลอดภัย ร้อยละ67.9 อันดับที่3 ที'จอดรถ ร้อยละ61.6ดังแสดงใน 
ตารางที4่.51

ตารางท ี4 ,51 แสดงความสมัพนัธร์ะหวา่งความพงึพอใจสิง่อำนวยความสะดวกในอาคารพกัอาศยักบัเพศ

ลำดับที สง'อำนวยความสะดวก ชาย หญิง
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1 ท่ีจอดรถ 114 78.1 138 61.6

2 ที'ท้ิงขยะ 116 79.5 162 72.3
3 ลิฟท์ 78 53.4 104 46.4
4 ห้องรันแขก 80 54.8 94 42.0
5 ลานชักผ้าส่วนรวม 

ท่ีรีดผ้าส่วนรวม
18 12.3 20 8.9

6 15 10.3 11 4.9
7 ท่ีน่ังพักผ่อนในสนาม หรือสวนหย่อม 104 71.2 135 60.3
8 ท่ีติดต่อ สอบถาม 87 59.6 105 46.9
9 แม่บ้านทำความสะอาดพ้ืนท่ีส่วนกลาง 102 69.9 128 57.1
10 ยามรักษาความปลอดภัย 123 84.2 152 67.9
11 ลานสำหรบตากผ้า 52 35.6 85 37.9
12 ต้น้ําด่ืม 64 43.8 97 43.3
13 อ่ืนๆ(โทรศัพท์สาธารณะ ที่อ่าน นสพ.) 3 2.1 4 1.8
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แผนภูม ิท ี่ 4 .5 ไ  แลดงความ ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างความ พ ึงพ อใจลงอำน วยความ ส ะดวกใน อาค าร  
พ ัก อ า ?โยก ับ เพ ศ

•jrraSf1 agii-a.fi ugaasaivฅน»tvii
i;:n: m' .ii' v

■ p w a ; î  ■Ii.i Tlii'ijiljii

ทีจอดรถ

ลานตากfin

แม่บาน

ที'นง'พาผ่อน

ลาน1ชักผาล'วนรวม

100 120 140 160

13 หญิง
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4 .9  ว ิธ ีระบ าย ห ร ือ ถ ่าย เท อ าก าศ  จ าก ก าร ศ ึก ษ า  พ บว ่า ว ิธ ีระบ าย ห ร ือถ ่าย เท  
อ าก าศ ท ี่น ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แบ บ ล อ บ ถ าม ส ่วน ให ญ ่ ค ืด ว ่า เป ็น ว ิธ ีท ี่พ ึง พ อ ใจ แ ล ะ เห ็น ว ่า เห ม าะ ส ม  ค ือ  
เป ิดประตูออกระเบียงส่วVฟโว ร ้อยละ 7 4 .6  รองลงมา เป ิด บ าน เก ล ็ด  ร ้อยละ 5 0 .0  เป ิด พ ัด ล ม
ร ้อยละ 48.1 เป ิด ห น ้าต ่างด ้าน น อก อาค าร  ร ้อยละ 45.1 เป ิด ป ร ะ ต ูห ้อ ง ภ าย ใน ท าง เด ้น อ าค าร
ร ้อยละ 41.1 เป ิด ห น ้าต ่างด ้าน ท างเด ิน อ าค าร  ร ้อยละ 3 0 .3  เป ิด พ ัด ล ม ด ูด อ าก าศ  ร ้อย ละ 2 9 .7  
เป ิดห น ้าต ่างห ้องน ํ้า  ร ้อยละ 24.1 และเป ิด เค ร ื่องป ร ับ อาก าศ  ร ้อย ละ 2 3 .5  ด ้งแส ด งใน ต าราง
ที่ 4 .5 2

ตารางท ี่ 4 ,5 2  แส ด งว ิธ ีระบ าย ห ร ือถ ่าย เท อาก าศ ท ี่น ักศ ึกษ าผ ู้ต อ บ แบ บ ล อบ ถ าม พ ึงพ อใจ

ล ำ ด ับ ท ว ิธ ีก า ร ร ะ บ า ย อ า ก า ศ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ
1 เป ิด ป ระต ูห ้องภ ายใน ท างเด น อาค าร 152 41.1
2 เป ิดประต ูออกระเบ ียงส ่วนด ้ว 276 74.6
3 เป ิด ห น ้าต ่างด ้าน ท าง เด ิน อ าค าร 112 30.3
4 เป ิด ห น ้าต ่างด ้าน น อ ก อ าค าร 167 45.1
5 เป ิด เคร ื่องป ร ับ อากาศ 87 23.5
6 เป ิดพ ัดลม 178 48.1
7 เป ิด พ ัด ล ม ด ูด อาก าศ 110 29 .7
8 เป ิด บ าน เกล ็ด 185 50.0
9 เป ิดห น ้าต ่างห ้องน ํ้า 89 24.1

แผุ'ณ ]น ที่ 4 ,5 2  แส ด งว ิธ ีระบ าย ห ร ือถ ่าย เท อาก าศ ท ี่น ักศ ึกษ าผ ู้ต อ บ แบ บ ล อบ ถ าม พ ึงพ อใจ

เปิดหน้าต่างห้องนํ้า
24.1%

เปิดบานเกล็ด 50%
เปิดประดูห้อง41.1%

เปิดพัดลมดูดอากาศ
29.7%

เปิดประดูออกระเปียง
74.6%

เปิดพัดลม48.1%
เปิดเศรื่องปรับอากาศ

เปิดหน้าต่างด้านทาง 
เปิดหน้าต่างด้านนอก เดน30.3%

23.5% 45.1%



127

4 .1 0  ระพ ย ุงใน ห น ่วยฟ ักอ 'ฬ ย จ าก ก าร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า น ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แ บ บ  
ส อบ ถาม ส ่วน ให ญ ่พ ึงพ อใจห ้องฟ ักท ี่ม ีระเบ ียง ร ้อยละ 97 .6  แล ะไม ่พ ึงพ อ ใจ ห ้อ งฟ ัก ท ม ีระ เบ ีย ง
ร ้อยละ 2 .4  ด ้งแส ด งใน ต ารางท ี่ 4 .5 3

ต ารางท ี่ 4 ,5 3  แสดงความ พ ึงพ อใจห ้องฟ ักท ี่ม ีระเบ ียงซ องน ักศ ึกษ าผ ู้ตอบ แบ บ สอบ ถ าม

ล ำ ด ับ ท ี่ ค ว า ม พ ึง พ อ ใจ ร ะ เบ ีย ง ใน ห ้อ ง พ ัก จ ำน ว น ร อ ย ล ะ

1 พ ึงพ อใจ 361 97 .6

2 ไม ่พ ึงพ อใจ 9 2.4

รวม 370 100.0

แผนฦม ิท ี่ 4 ,5 3  แสดงความ พ ึงพ อใจห ้องฟ ักท ี่ม ีระเบ ียงซ องน ักศ ึกษ าผ ู้ตอบ แบ บ สอบ ถาม

พืงพอใจ 97.6%
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4.11 ว ัตค ุป?ะสงค ์กๆ?ใช ้ระเบ ียง จ า ก ก า ร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า  ว ัตค ุประสงค’โน ก า ร ใช  ้
ระเบ ียงข องน ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ แบ บ ลอบ ท าม ส ่วน ให ญ ่ ค ือ  ใช ้เป ็น ท ี่ช ัก ผ ้า /ต าก ผ ้า  ร ้อย ละ 8 3 .0
รองลงมา ใช ้เป ็น ท ี่ฒ ัป ร ะ ท าน อ าห าร ร ้อ ย ล ะ  3 3 .0  แ ล ะ อ ื่น ๆ ไ ต ้แ ก ่ ใช ้เป ็น ท ี่ร ะ บ าย อ าก าศ
ใช ้เป ็น ท ี่ป ระกอบ อาห าร ใช ้เป ็น ท ี่เก ็บของ และใช ้เป ็น ท ี่ป ล ูก ต ้น ไม ้ ร ้อ ย ล ะ  7 .8  ด ้งแส ด งใน  
ตารางท ี่ 4 .5 4

ตารางท ี่ 4 .5 4  แส ด งว ัต ค ุป ระส งค ์การใช ้ระเบ ียงข องน ักศ ึกษ าผ ู้ตอบ แบ บ ส อบ ถาม

ล า  ด ับ  v! ว ัต ค ุป ร ะ ส ง ค ์

I V

จ ำน ว น ร อ ย ล ะ

1 ใช ้เป ็น ท ช ่ก /ต า ก เส ิอ ผ ้า 307 1
2 ใช ้เป ็น ท ี่ร ้บป ระท าน อาห าร 122 3
3 ใช ้เป ็น ท ี่น ั่ง เล ่น 303 2
4 อื่น ๆ (ใช ้เป ็น ท ี่ระบ าย อ าก าศ  ป ระกอบ  

อาห าร เก ็บของ ป ล ูกต ้น ไม ้)
29 4

รวม 370 100.0

แ ผ น ภ ม ้ท ี่4 .5 4  แสดงว ัตค ุป ระส งค ์การใช ้ระเบ ียงข องน ักศ ึกษ าผ ู้ตอบ แบ บ ส อบ ท าม

อาหาร 3%
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4 .12  ร ้าน ค ้า ท ้น บ ?ก า?  ใน อ าค าร พ ัก อ าด ้ย  จ าก ก าร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า น ัก ศ ึก ษ า  
ผ ู้ต อบ แบ บ ส อบ ถาม ส ่วน ให ญ ่พ ึงพ อใจให ้เค ้าข องอาคารจ ัด เต ร ียม ร ้าน ค ้า ร ้าน บ ร ีกา? ใน อ าค าร พ ัก  
อ าด ้ย  ด ้ง ์น ี้ ร ้านอาหารและร้านขายของขำ จำน วน เท ่าก ัน  ร ้อยละ 8 0 .5  รองลงม า ร ้าน ช ักร ีด  
ร ้อยละ 43 .5  ร ้านเสรีมสวย ร ้อยละ 41 .9  ร ้าน เคร ื่องเข ียน  ร ้อย ละ 3 3 .2  แ ล ะ อ ื่น ๆ  ได ้แก  ่
ร้านวด ีโอ และร ้านขายหน ังส ือ ร ้อยละ 1.4 ด ้งแส ด งใน ต ารางท ี่ 4 .5 5

ตารางท ี่ 4 .5 5  แสดงความพ ึงพ อใจร ้าน ค ้า ร ้านบรีการ ใน อ าค าร พ ัก อ าด ้ย ฃ อ งน ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ  
แ บ บ ล อ บ ถ าม

ล ำ ด ับ ท ี ป ร ะ เภ ท ร าน ค ้า จ ำน ว น ร อ ย ล ะ

1 ร ้าน อาห าร 29 8 80.5
2 รานเคร ีองเขยน 123 33 .2
3 รานช ักร ีด 161 43 .5
4 ร ้านเสร ีมลวย 155 41 .9
5 ร้านขายของขำ 29 8 80 .5
6 อ ื่น  ๆ  (ร ้านวิด ีโอ ร ้าน ขายห น ังส ือ ) 5 1.4

แผนฦมท ี่ 4 ,5 5  แสดงความพ ึงพ อใจร ้านค ้า ร ้านบริการ ใน อ าค าร พ ัก อ าด ้ย ข อ งน ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ  
แบ บ ล อ บ ถ าม

ร้านอาหารรานขายของ อื่นๆ 1.4%
O 80.5%ขำ 80.5%

ร้านเครื่อง
ร้านเสริมสวย เขียน 33.2%

41.9%
รานชกรัด 
43.5%
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4 .13  ท ำเล ท ี่ต ั้งอ าค าร พ ัก อ าศ ัย  จ าก ก าร ศ ึก ษ า  ^ พ บ ว ่า อ า ค า ร พ ัก อ า ศ ั'ย ท ี ่
น ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แบ บ ล อ บ ถ าม ส ่ว น ให ญ ่พ ึงพ อ ใจ ฟ าพ ัก อ าศ ัย ม ีท ำเล ท ี่ต ั้ง ใก ล ้ท ี่ท ำงาน  ร ้อยละ 7 9 .0  
แ ล ะใก ล ้ล ถ าป ัน ก ารศ ึก ษ า ร ้อยละ 2 1 .0  ด ้ง ์แล ด งใน ต ารางท ี่ 4 .5 6

ด า?างท ี่ 4 .5 6  แล ด งค วาม พ ึงพ อ ใจ ท ำเลท ี่ต ั้งอ าค ารพ ักอาศ ัยข อ งน ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ แบ บ ลอบ ถ าม

ล ำ ด ับ ท ี่ ท ำ เล ท ี่ต ั้ง อ า ค า ร พ ัก อ า ศ ัย จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ

1 ใก ล ้ล ถ า ป ัน ก า ร ศ ึก ษ า 78 21.0

2 ใก ล ้ท ี่ท ำงาน 292 79.0

รวม 370 100.0

แ ผ น ภ ูม ิท ี่4 ,5 6  แส ด งค วาม พ ึงพ อใจท ำเลท ี่ต ั้งอาค ารพ ักอ าศ ัย ข องน ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ แบ บ ลอ บ ถ าม

ใกลส้ถาบนั 
การสกืษา

ใกลท้ ีท่ำงาน
79%
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4 .1 4  ท า?เช ้าพ ักใน ห อพ ักของสถาบ ัน ท า?ศ ึกษ า จ าก ก าร ศ ึก ษ า  พ บ ว ่า  ห าก  
ลถ าบ ัน การศ ึกษ าจ ัดห อพ ักส ำห !บ รองร ับ ความ ต ้องการของน ักศ ึกษ า น ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ แ บ บ ล อ บ
ถาม ส ่วน ให ญ ่ค ิด ว ่าไม ่ต ้องการเช ้าพ ัก ใน ห อพ ักข องลถ าบ ัน กา?ศ ึกษ า ร ้อยละ 8 0 .5  แ ล ะ ต ้อ งก าร
เช ้าพ ักร ้อยละ 19.5 ด ังแล ด งใ14ต ารางท ี่ 4 .5 7

ตารางท ี่ 4 .5 7  แลด งค วาม ต ้อ งก ารเช ้าพ ัก ใน ห อ พ ัก ภ ายใน ส ถ าบ ัน ก ารศ ึก ษ าข อ งน ัก ศ ึก ษ าผ ู้ต อ บ  
แ บ บ ส อ บ ถ าม

ลำดับที ความต้องการเข้าพัก จำนวน ร้อยละ

1 ต ้องการ 72 9.5

2 ไม ่ต ้องการ 298 80.5

รวม 370 100.0

แผนภูม ิท ี่ 4 .5 7  แล ด งค วาม ต ้องการเช ้าพ ัก ใน ห อพ ัก ใน ลถ าบ ัน ก ารศ ึกษ าข อ งน ักศ ึกษ าผ ู้ต อบ  
แ บ บ ส อ บ ถ าม

[ '
ต้อ1การเข้า

I พัก 19.5%
:

ไม่ต้อ-ไการ
«X พุ
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